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Традиционно кра-
ят на годината 
е времето, в 
което се пра-
вят равносмет-
ки за изминалия 
период. Дали по-

стигнахте това, което 
искахте в началото на годи-
ната? Или пък плановете ви 
се промениха с течение на 
времето? И най-важното - 
бяхте ли щастливи в проце-
са? Оставяме на вас да си от-
говорите на тези въпроси. И 
тъй като знаем, че целите ви 
никога не свършват с поред-
ното постижение,  ние сме 
тук, за да ви помогнем в тях-
ното успешно осъществява-
не. 
Вярвам, че и в този брой на 
списанието ще откриете по-
лезна информация и вдъхно-
вение за бъдещото си разви-
тие. Разглеждаме подробно 
една креативна и не толкова 

традиционна специалност, която обаче осигурява множество въз-
можности за реализация: Кино и телевизия. Обръщаме специално вни-
мание и на Стоматология – трудна специалност, която гарантира 
престижна професия. За търсачите на неизвестното и за тези с из-
следователски дух сме подготвили материал за непопулярната спе-
циалност Въздушна и космическа техника.
Отново се стремим да ви помогнем и в избора на държава. В този 
брой акцентираме върху обучението в Швейцария и Полша и ви пред-
ставяме сравнение между образованието в Уелс и Ирландия. На всич-
ки, насочили се към Великобритания, предоставяме информация от-
носно статута на студентите след референдума за излизането на 
островната държава от Европейския съюз. A за да сме в унисон с 
празничното настроение, сме ви приготвили материал за 10 митични 
коледни същества.
Зимата е времето за комфорт, за хубаво четиво и топлина, за прия-
телски разговори и моменти с най-близките – време да си бъдеш у 
дома.

Приятно четене!
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Казвам се Стефан Божков и съм 
студент втора година във Fontys 
University of Applied Sciences. Аз уча 
IBMS (International Business and 
Management Studies) в бизнес кам-
пуса, Fontys International Business 
School (FIBS),  който се намира във 
Венло. Самият град е точно на гра-
ницата между Нидерландия и Гер-
мания.

Специалното във Fontys 
Venlo

Fontys е един от университетите 
с практическа насоченост – те се на-
ричат Universities of Applied Sciences 
(Университети за приложни науки). 
Разликата между тях и научно-из-
следователските университети (на-
пример Софийския университет) е в 
метода на обучение. В научно-из-
следователските университети ме-
тодът на обучение е като в училище 
– предаден материал в час, научен 
вкъщи и изпитан на тест, но при 
практическите университети е ко-
ренно различно. Материалът се 
преподава под формата на проек-
ти, съчетани с лекции. Научаването 
му е лесно, защото наученото се 
прилага ежедневно. Лекциите над-
граждат това,  което знаеш и пома-
гат за правенето на все по-сложни 
проекти. Изпитите за проекти са 
под формата на доклади и презен-
тации пред външни бизнес експер-
ти и лектори от университета. Раз-
бира се, има и предмети, за които 

полагаш писмен изпит, но те още от 
първата година стават все по-малко 
в сравнение с проектите, чийто 
брой нараства. Точно това ме граб-
на и съм много доволен от начина 
на обучение. 

Международни приятел-
ства и преподаватели 
от целия свят

Учението е важно за един сту-
дент, но и приятелите не са по-мал-
ко важни. Приятелите, които наме-
рих тук, са страхотни. Атмосферата 
в университета предразполага към 
социализиране и много нови позна-
ти. Още в първия семестър имаме 2 
проекта, по всеки от които работим 
с още петима души. Повечето ми 
приятели тук са от най-различни 
страни. Преди да дойда във Fontys, 
имах само няколко приятели от 
чужбина, а сега дори не съм завър-
шил и имам контакти из цял свят. 
Лекторите ни също идват от между-
народна среда – над 60% от тях не са 
от Нидерландия.

Стаж и студентска ком-
пания

Повечето проекти, които правим 
като бизнес студенти, се отнасят 
към различните дейности в реални 
компании.  Най-важният и най-тру-
ден такъв проект е правенето на 
студентска компания. Също както 
една реална компания описва, про-
извежда и представя продукта или 
услугите си, така трябва да бъде и 
във вашата компания. Всеки полу-
чава заплата, плащат се данъци, 
прави се продукт и ако сте добри и 
имате интересен продукт – правят 
се печалби. 

Важна част от учението във 
Fontys са двата стажа по време 
следването. Първият е по време на 
третата година. Fontys има много 
контакти из бизнес средите в Ни-
дерландия и Германия, което пома-
га в намирането на компания спо-
ред нуждите и желанията Ви. 
Вторият стаж е в последната ви го-

дина, и е основата за бакалавърска-
та ви теза. И в двата проекта, вие 
ще трябва да помогнете на компа-
нията, в която стажувате с конкре-
тен бизнес проблем, който сте от-
крили. Аз чакам с нетърпение 
възможността да бъда част от еки-
па на Филипс. 

Извънкласни дейности
Във FIBS е от голямо значение сту-

дентите да са активни и извън клас-
ните стаи. Има огромен избор от 
различни спортове и фитнес. Сами-
ят университет си партнира с музеи, 
театри, кина и т.н., и като студент 
може се възползвате от намаления 
на тези места. Във Венло студент-
ските организации са много разви-
ти и винаги открити за нови члено-
ве.

Студентският живот 
извън университета

Венло не е особено голям – около 
100 000 жители, но е пълен с живот 
и е прекрасно място да учиш и жи-
вееш. В града всичко е много близо 
едно до друго – включително и 
нощните клубове. Холандците обо-
жават кафенета и заведения. Ако 
това не ви стига, почти всяка вечер 
има купон в някое от студентските 
общежития.

Заключение
Ако сметнете, че искате да се на-

сочите в сферата на бизнеса и пред-
приемачеството, вярвам че Fontys е 
мястото за вас. В случай, че имате 
допълнителни въпроси, може да 
погледнете уебсайта на универси-
тета www.fontysvenlo.nl, както и да 
се свържете с мен на s.bozhkov@
student.fontys.nl.

МеждУНАРОдеН БИзНеС И МеНИджМъНТ

в сърцето на Европа, 
Нидерландия

3advertorial
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Дарина Стоянова завършва 
164 гимназия с преподаване на 
испански език в София през 
2016 г. От септември Дари е 
студентка в университета в 
Саламанка, специалност Ис-
панска филология. За първите 
ѝ впечатления, за живота в 
Испания, за емоциите, съпът-
стващи преместването – ще 
разберем от първо лице.

Труден ли беше изборът 
България или чужбина?

Не, защото в сферата, в коя-
то са интересите ми, образо-
ванието в България в момента 
е на много лошо ниво с изклю-
чение на отделни специално-
сти, но те са единици. А кога-
то говорих конкретно за 
испанска филология в Софий-
ския университет с един от 
преподавателите, не ми пре-
поръчаха това следване.

Дарина Стоянова: 
БЯХ ДОСТА СПОКОЙНА ПО ОТНОШЕНИЕ НА 

ЗАМИНАВАНЕТО СИ, НЯКАК ОТ САМОТО 
НАЧАЛО ГО ПРИЕХ КАТО ПРИКЛЮЧЕНИЕ

Име: Дарина Стоянова
Специалност: Испанска филология
Университет:  Universidad de Salamanca
Държава: Испания

Как избра конкретна 
специалност и универси-
тет?

Винаги съм била хуманитарно 
ориентирана, преди ми харес-
ваше дизайна, но спецификите 
на това образование и кариера 
в днешно време включват мно-
го работа с компютър, което 
ме разубеди (намирам, че така 
или иначе прекарваме доста-
тъчно време пред екраните). 
Така остана другата ми 
страст, литературата, и съ-
ответно филологията. Знам 
няколко езика, но се насочих към 
испанския поради това, че беше 
един от тези, които владеех 
най-добре, харесваше ми, както 
и страната и възможността 
да живея в нея, а и литература-
та, писана на испански в голяма-
та си част ми допада. Универ-
ситета пък избрах, защото 
предлагаше голямо разнообра-

зие от избираеми предмети, 
които ми позволяваха да изуча-
вам различни неща с литера-
турна насоченост, както и да 
си избера какви езици да уча. Ос-
вен това задочно харесах гра-
да. 

Гладко ли мина канди-
датстването?

Съдейки по собствения си 
опит и по опита на съученици, 
които кандидатстваха в чуж-
бина, кандидатстването на-
вън никога не минава гладко.  
Специално за кандидатстване 
в Европейския съюз легализа-
ции не са нужни и процедурата 
е облекчена, но въпреки това 
има много документи и адми-
нистративни детайли, които 
трябва да се знаят и да се сле-
дят. За мен лично това пред-
ставляваше по-голям проблем 
от изпитите и оценките. Няма 

интервю на Ева Дончева
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БИХ СЕ РАДВАЛА ДА СЕ ВЪРНА В БЪЛГАРИЯ, 
АКО МОГА, И НАЙ-ВЕЧЕ ДА СЪМ БЛИЗО 
ДО ЛЮБИМИТЕ МИ ХОРА И МЕСТА

много хора, които да са учили точно това, което 
ти искаш и в университета, който ти искаш (а 
това е важно за най-правилна възможна инфор-
мация за това, което ти трябва), ако има, са за-
вършили отдавна и не си спомнят подробности 
или процедурите са променени, и така нататък. 
Не винаги получаваш ясни отговори дори след 
настойчиви запитвания до институции, които 
би трябвало да са наясно с една или друга страна 
на процедурите. Времето те притиска и това, 
че до последния момент има разни неизвестни е 
доста изнервящо, но все пак с малко късмет и 
достатъчно настойчивост нещата се нареж-
дат. Освен това все пак винаги се намират до-
бри и услужливи хора на всякакви нива, които да 
ти съдействат с различни неща. Много съм бла-
годарна на всички, които ми помогнаха.

Разкажи ни малко за самото ти пре-
местване.

 
Около преместването нещата вече бяха лесни 

в сравнение с кандидатстването, макар че от-
начало винаги ти е малко нервно. Проучването за 
билети и запазването им е въпрос просто на ня-
колко проверки в интернет, а колкото до багажа 
– майка ми пътува с мен и това практически ми 
позволи да взема двойно повече багаж, така че 
успях да взема почти всичко, което исках и от 
което имах нужда. Единствено съжалявам, че 

трябваше да сведа до минимум количеството на 
книгите. Допълнително неща не са ми пращали, 
но някои дребни неща ми се наложи и понякога 
още ми се налага да купувам (чаршафи, хавлии, ня-
кои дрехи). Квартирата си намерих по интернет 
и извадих късмет, защото хазяинът обеща да ми 
я пази, докато дойда, и освен това напълно си 
отговаряше на обявата и съм много доволна от 
нея.

Каква е средата в Саламанка? 
В Саламанка има доста колеги от други нацио-

налности (американци, италианци, азиатци, ав-
стрийци и др.), но повечето са по Еразъм, малко 

са дошли да учат тук пълните четири години 
като мен. Поне такива са впечатленията ми до 
момента. Но пък една приятелка и съученичка от 
гимназията, която отначало беше записала дру-
га специалност в Мадрид, в последствие се пре-
мести при мен в Саламанка и в моя факултет. Ос-
вен нея се запознах и с още една българка, която 
е дъщеря на учителка от моята гимназия, завър-
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АТМОСФЕРАТА И РИТЪМА НА ГРАДА 
ПОМАГАТ МНОГО БЪРЗО ДА СЕ 
УСЕТИШ ДОБРЕ И НА МЯСТО

шила е бакалавър тук и в момента кара магис-
тратура.

Какво те впечатли в града?
Саламанка е прекрасна. Старата част с кате-

дралите, факултетите на университета и дру-
гите сгради в същия характерен архитектурен 
стил е като излязла от приказка. Има и други 
красиви места, например около реката. Атмос-
ферата и ритъма на града помагат много бързо 
да се усетиш добре и на място. Чувствам, че на-
истина живея тук и съм у дома.

Къде би искала да отидеш през ва-
канциите?

Португалия ми беше голяма мечта откакто 
започнах да уча португалски в училище в 12-ти 
клас и с приятелката ми вече реализирахме едно 
пътуване до Лисабон и Порто преди седмица, ко-
гато имахме няколко почивни дни. Много се рад-
вам, че го направихме, защото беше много инте-
ресно и наистина си беше сбъдната мечта. Бих 
искала да отида пак там, защото останаха 
неща, които имам желание да видя; освен това 
бих отишла и до някои места в Испания като 
Барселона, Толедо, Ескориал...

Емоционално, как се отрази на теб и 
семейството ти заминаването?

Аз бях доста спокойна по отношение на зами-
наването си, някак от самото начало го приех 
като приключение, като нещо хубаво, което ми 
предстои. Разбира се, приятелите и хората, 
които обичам в България, ми липсват и бих се 
радвала да можехме да се виждаме по-често. 
Емоционално мисля, че на майка ми и на бабите 
ми им е най-трудно, но се справят. Чуваме се 
често по скайп и ги успокоява мисълта, че за Ко-
леда се прибирам.

Искаш ли да се върнеш в България след 
като завършиш образованието си или 
предпочиташ реализация в чужбина?

Най-вече бих искала да се реализирам така, че 
да се чувствам удовлетворена от това, което 
правя. Бих се радвала да се върна в България, ако 
мога, и най-вече да съм близо до любимите ми 
места и хора.



Успехът на всички в нашето 
училище се състои в една до-
казана жажда за знания, която 
се изразява в отлични резул-
тати на френската матура 
Baccalauréat (100% успевае-
мост с близо 95% отлични ре-
зултати), по-добри от тези в 
училищата във Франция. По-го-
лямата част от завършилите 
училището продължават об-
разованието си във френски 
висши учебни заведения, как-
то и в едни от най-престиж-
ните международни и българ-
ски университети.

Още от 3-годишна възраст 
децата следват френската 
учебна програма, което им поз-
волява да придобият знания и 
умения, които усвояват благо-
дарение на високо квалифици-
ран екип от френски учители, 
допълнен с високо квалифици-
рани български учители. 

По време на цялото обуче-
ние, компетенциите по езици-
те – френски, английски, нем-
ски, испански, руски, български 
и латински, биват периодично 
оценявани чрез официални 
международно признати сер-

тификати. Богатият учебен 
процес във Френския лицей 
„Виктор Юго” е подсигурен с 
благоприятна за работа и ус-
пех училищна среда - светли 
приветливи класни стаи, учи-
лищна библиотека с над 10 000 
книги, ежедневна и разноо-
бразна спортна практика, клу-
бове - езикови, научни, артис-
тични (езда, фехтовка, ски, 
катерене, тенис, био игри, 
детски мюзикъл), занималня, 
училищен стол и училищен 
транспорт.

Богатата педагогическа ди-
намика, поднесена от множе-
ство артистични и културни 
проекти, свързани с околната 
среда, гражданското обще-
ство, както и международния 
обмен, осигурява стимулиране 
на интелектуалната дейност 
и правилно интелектуално 
развитие на нашите ученици.

Основан през 1966г., 
Френски лицей 
„Виктор Юго” е 
част от най-голя-
мата и престижна 

мрежа от международни учи-
лища в света, която обединя-
ва 495 учебни заведения в 137 
държави. 

Броят на учениците във 
френското училище „Виктор 
Юго” непрекъснато расте и 
днес в лицея се обучават пове-
че от 750 деца, което го прави 
най-голямото между народно 
училище в България. В по-голя-
мата си част учениците про-
изхождат от едни от най-вли-
ятелните семейства в 
България, към които прибавя-
ме децата на френските граж-
дани, отседнали в България, 
както и деца от семейства с 
друга националност.

Приемайки сред учениците 
си (повече от 60%) деца от 
страната, както и чужденци с 
други националности, учили-
щето и неговата мрежа до-
принасят за разпростране-
нието на френските език и 
култура. Възпитавайки меж-
дукултурна комуникация и раз-
бирателство, училището из-
гражда между учениците си и 
Франция силна връзка, която 
се уповава на ценностите 
„свобода“ и „равенство“.

Френски лицей „Виктор Юго“
50 години отлично образование 
« а ла франсез » !

Контакти:
тел.: 02 / 963 29 64 
Комплекс Макси
Симеоновско шосе 110
кв. ВИТОША
1700 София
http://www.vhugo.org/bg
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Всеки следващ министър на образованието и науката при встъпването си в длъжност гръмко 
започва да обяснява от какви реформи има нужда във всяка сфера- като се започне от преду-
чилищното и се завърши с висшето образование. 
Какво обаче, реално, се промени за, например, последната година? Лично аз се сещам само за...
наименованията на училищата. 

Какво наистина се случва в училище? Колко е голяма пропастта между учител, ученик и учебен матери-
ал? Това ще разберем от първо лице от един млад човек, избрал професията учител. 

като граждани на света.
Още през 2007 г., наблюдавай-

ки учителската стачка, знаех, 
че някой ден ще бъда учител. 
Като част от придобиването 
на международната си диплома, 
трябваше да положа труд в 
полза на обществото. Така по-
стъпих на работа  в 112-то Ос-
новно училище. След края на 
програмата и завършването на 
средното си образование, аз ре-
ших да остана в професията и 
да работя с всички сили за на-
шето бъдеще. В следващите 
няколко години работих в реди-
ца столични школа, сред които 
Националната гимназия за 
древни езици и култури „Кон-
стантин-Кирил Философ“, 32-ро 
СУИЧЕ „Св. Климент Охридски“ 
и 31-во СУЧЕМ, където работя 
по настоящем.

Как Ви възприемат уче-
ниците?

Да бъдеш млад учител е из-
ключителна привилегия, но и ог-
ромна отговорност. Последни-
те 3 години работя само в 
гимназиален етап, с ученици от 
11-ти и 12-ти клас. Би било труд-
но да кажа как ме възприемат 
възпитаниците ми, но знам, че 
когато човек подхожда с уваже-
ние и всеотдайна работа, 
децата разбират това и часо-
вете минават изключително 

Представете се с някол-
ко думи на нашите чита-
тели. 

Казвам се Александър Чакма-
ков. Роден съм на 22 септември 
1993 г. в София. Средното си об-
разование завърших в частна 
езикова гимназия „Проф. Д-р Ва-
сил Златарски“ IB World School, 
където придобих, освен българ-
ска, и международна диплома. 
Понастоящем съм последна го-
дина дипломант по европейско 
и международно право в Хага, 
Холандия, както и задочник в 
Софийски университет „Св. 
Климент Охридски“ – специал-
ност Обща педагогика.

След като сте получили 
висшето си образование 
в чужбина, защо се вър-
нахте в България да пре-
подавате в училище?

Всъщност, никога не съм на-
пускал България, за да се връ-
щам. Последните си 5 години 
прекарах в много учене между 
България и Нидерландия. През 
това време не съм спирал да ра-
ботя в училище в София, като 
това спомагаше за моето раз-
витие и беше в унисон с разби-
ранията ми за това, че в сфера-
та на средното образование 
трябва да работят високо мо-
тивирани хора с познания, кои-
то да изграждат учениците 

интервю на Ева Дончева

СРЕДНОТО 
ОБРАЗОВАНИЕ у НАС - ОТ 
КАКВО ИМА НужДА ТО?

добре. Както казах, да работиш 
с малко по-малки от теб учени-
ци е привилегия. Истина е, че 
разбиранията ми за света до 
голяма степен се доближават 
до техните - мечтателство-
то, борбата за промяна и жела-
нието за развитие. Неща, кои-
то ме карат да се чувствам 
по-близо до тях, за разлика от 
по-възрастните ми колеги, как-
то и неща, които карат учени-
ците да се чувстват по-спо-
койни, разбрани и да споделят. 
Както се казва, до скоро съм бил 
и аз на тяхното място. 

Какво липсва на ученици-
те днес?

Мотивация, приятелство и 
познания... Днешните ученици 
са доста по-различни дори и от 
времето, в което аз бях ученик 
и със сигурност съвсем различ-
ни от времето, в което роди-
телите ни са били ученици. Днес 
информацията е широко дос-
тъпна, а човешкият мозък е 
странно устроен - днес прочи-
таш едно, утре помниш 50% от 
него, а в края на месеца, в съзна-
нието ти остават 5%. Това е 
едно от основните неща, кои-
то липсват на днешните мла-
дежи - мотивацията да четат 
много и да развиват познания-
та си, защото това е нужно в 
живота.

Александър Чакмаков е преподавател по английски език 
в 31 СУЧЕМ „Иван Вазов“ и дипломант по европейско и 
международно право в Хага, Холандия

88 средно образование
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Ролята на учителя е не само да преподаде даден 
материал от учебното съдържание, но и да оста-
ви трайни познания у децата. Урокът трябва да 
бъде интересен и увлекателен, и да покаже прак-
тическото приложение в реалния свят. Учениците 
трябва да усещат любовта и подкрепата на свои-
те преподаватели и да черпят от тях познания, 
но и житейски опит - начин на поведение сред об-
ществото, начин на обличане, начин на разговаря-
не и обноски. Това е неизменна част от приятел-
ството, доколкото то може да съществува между 
ученик и учител.

А на образователната система - какви 
реформи са необходими според Вас?

Образователната система!? Това е система, 
която само в моя училищен път като ученик и учи-
тел се смени няколко пъти. Но дали промяната на 
названията, членовете от закона и имената на 
предметите са довели до реформа в системата - 
не зная. Всяка година става все по-трудно да ис-
каш да практикуваш професията. Та дори и хора 
като мен, които горят за нея се чудят накъде... Ос-
новната реформа трябва да бъде в полза на деца-
та, защото те са в основата на нашия труд и на-
дежда за по-добро бъдеще! Реформата трябва да 
бъде не в документацията, а в работата с децата 
– в интерактивността, в материалната база, в 
достъпните учебници, в това да направим учили-
щето привлекателно място за младото поколе-
ние. Също така, да съумеем да направим образова-
нието приложимо за модерния свят, практически 
насочено към ежедневието ни и конкурентно със 
световните тенденции.

Кое би било първото нещо, което бихте 
направили като министър на образова-
нието и науката?

“Училищата не се правят само с камъне. Учили-
щето го прави учителят.”  Иван Вазов

Да бъдеш министър на образованието и науката 
е най-тежката задача на всеки министерски съ-
вет. И не случайно, в историята тази чест се е па-
дала на изтъкнати общественици, писатели и кул-
тур-трегери. Ако някой ден се случи да имам тази 
чест, първото нещо, което ще се опитам да напра-
вя, е да върна вярата и уважението в професията, 
защото какво е народ без учители- стадо без пас-
тир... Ще се опитам да направя достойния учител-
ски труд отново привлекателен, какъвто е бил ня-
кога. Така че, когато завършиш факултет, да искаш 
да предадеш познанията си на тези след теб. Да 
виждаш смисъла в бъдещето.

Ако пред Вас стои човек на Вашата въз-
раст, на когото му престои първият ра-
ботен ден като учител, какво бихте му 
казали?

Бягай! 
Естествено, това е в кръга на шегата, но от 

друга страна, в думите ми има истина. Само ако си 
истински отдаден и можеш, трябва да останеш. 
Не малка част от моите приятели, виждайки енту-
сиазма и хъса у мен, се престрашиха и прекрачиха 
училищния праг. На всеки, на когото му предстои 
да започне работа като млад учител, казвам едно 
- „Бъди старателен, добре подготвен, обичай и 
вярвай в своите ученици. Бъди добър, защото да си 
учител не е професия или занаят, а призвание; 
щастливо докосване от Бога, когато ни е орисвал, 
за да даряваме добрина и доброта всеки един ден. 
Обучавай и възпитавай, бъди учител, наставник, 
но и приятел, защото децата са най-добрият 
лакмус. Не се отказвай и не се предавай.“

“Учителското звание е велико и знаменито и 
толкова високо, щото надминава всички други ра-
зряди на обществения живот.”

Петко Рачов Славейков



Представете се с няколко думи
Казвам се Роби Бийчър и съм принципал на Аме-

рикано-английската академия в София. Имам двой-
но гражданство – американско и британско, и над 
27 години опит в образованието и обученията, 
много от които на високо управленско ниво. Ос-
вен това, имам значителен бизнес опит, придо-
бит в няколко индустриални сектора, включи-
телно като регионален директор на 
мултинационална компания във Великобритания. 
В личен план се наслаждавам на спорта и на Бълга-
рия, заедно с младото си семейство.

Защо избрахте АЕА да бъде Вашето 
училище?

Решението ми да се присъединя към този отли-
чен екип се затвърди още при първата ми среща с 
борда на директорите на АЕА. Също така, взех 
под внимание новите фантастични възможнос-
ти, ангажирането с вълнуваща и предизвикател-
на учебна програма и съвместната работа с екип 
от завършени професионалисти. Всичко това 
твърдо ме убеди, че това е шанс да съм начело на 
невероятно и предизвикващо ме училище според 
изключително високите стандарти, които съм 
си определил.

Какво харесвате най-много в училището?
АЕА е много специална не само с уникалността 

на това, което предлага на ученици и родители. 
Американо-английската академия осигурява ин-
тернационална среда, която подпомага нашите 
ученици в изграждането широк спектър от кому-
никативни и социални умения. В нашето училище 
се изгражда общностен дух, който обединява уче-
ници от над 32 различни страни и чества техни-
те култури в светска среда. 

А нещата, които не харесвате - как бихте 
ги променили?

Понастоящем Американо-английската акаде-
мия е образователна институция, която се отли-
чава с напълно светски характер. Това е една от 
най-съществените промени, инициирани в АЕА 
през последните години. В момента сме в процес 
на изграждане на нова култура в училището, коя-
то осигурява светска среда, като едновременно с 
това признава и чества многообразието от кул-
тури, характерни за нашата интернационална 
ученическа общност. Нещо повече - в нашето учи-
лище съвсем скоро се проведе Седмицата на кул-

турното многообразие, която се организира с ак-
тивното съдействие и участие на нашите 
ученици и техните родители.

Каква е Вашата визия за добър учител?
Добрият учител вдъхновява учениците си да 

подобряват индивидуалните си постижения. До-
брият учител помага на учениците си да учат и да 
се развиват. Той е катализатор на положителни-
те промени в ученическия и академичния живот. 
Добрият учител знае как да достигне до ученици-
те и е наясно кога да направи крачка назад и да по-
могне на учениците в самостоятелното им раз-
витие. Той направлява учениците си, за да развият 
те пълния си потенциал.

А добрият родител?
Добрият родител е в синергия с добрия учител 

и често отразява същите характеристики. В 
този смисъл, той също улеснява, катализира и 
учи. Също така помага на децата, когато са гото-
ви да се откажат, като ги подтиква да продължа-
ват да опитват. Успоредно с това са морала, 
етиката и безпристрастният компас, от който 
децата имат нужда, за да минат през света, в кой-
то живеят. Но най-важното, което има добрият 
родител, е че той е горд баща или майка, даващ на 
детето си любов и подкрепа.

Как постигате целите, които си поставяте?
Както и много други хора, аз непрекъснато се 

стремя да постигам целите си - това ми помага да 
се чувствам добре - оценен и обогатен.  Лично аз 
се опитвам да си представя крайния резултат 
максимално реалистично – да помириша, да усетя 
и да пипна какво може да ми донесе постигането 
на целта. След това изработвам простичък план 
с „крайъгълни камъни“, които показват пътя. До-
като се движа напред, непрекъснато преразглеж-
дам плана си и го адаптирам, за да продължа по 
предначертания път, докато не постигна целта.

Как се виждате след 10 години?
Моето желание е да продължа да се развивам в 

образователна среда, където мога да погледна 
назад и да видя, че съм дал огромен принос и съм 
имал положително влияние върху живота на уче-
ниците си. Бих искал да се задържа на място, кое-
то ми позволява да гледам напред към бъдещите 
възможности и ми осигурява шанса да допринеса 
с още нещо положително.

ЗА АЕА ОТ ПЪРВО ЛИЦЕ -
ДИРЕКТОР И уЧЕНИК
Роби Бийчър е принципал 
на Американо-Английска Академия 
в София от 2016 г.
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демия винаги е било, и винаги ще 
бъде място, което дава крила 
на своите ученици да полетят 
към техните мечти. Моите 
лични наблюдения са, че учили-
щето се развива по един инова-
тивен начин и нищо не бива да 
бъде променяно.

Каква е представата ви за 
добър учител?

Добрият учител трябва да 
умее да вдъхновява своите уче-
ници, както и да ги поощрява да 
мислят извън статуквото. 
Главната задача на учителя е да 
развие критично мислене у 
своите ученици, като по време 
на целия процес ги напътства и 
им дава своята безусловна под-
крепа. 

А за добър родител? 
Добрият родител е пример за 

подражание. Дава ти правото 
на избор, но и обяснява отго-
ворността да понесеш послед-
ствията от решенията си. До-
брият родител винаги трябва 
да намира точния баланс между 
строгостта и либерализма. 

Как постигате целите, 
които си поставяте?

Вярвам, че всяка цел може да 
бъде постигната със силна мо-
тивация, правилна стратегия и 
много упоритост. След като 
конкретизирам целта си, ведна-
га се захващам с нейното поко-
ряване. Винаги преценявам вре-
мето, с което разполагам. 
Работя неуморно с нагласата, 
че всяко следващо начинание ме 
обогатява и развива. Когато се 
трудиш и даваш най-доброто 
от себе си, желаните резулта-
тите винаги се постигат.

Къде се виждате след 10 
години?

Винаги се стремя да бъда 
най-добрият в това, което пра-
вя. Силно се надявам, че именно 
тази моя амбиция ще ме отведе 
на правилното място – там, къ-
дето мога да разгърна пълния 
си потенциал.

Представете се с няколко 
думи. 

Казвам се Драгомир Зюмбюл-
ски и съм ученик от 12-ти клас на 
Американо-английската акаде-
мия в София. Учил съм в различни 
образователни системи: нем-
ска, австрийска и американска. 
Непрекъснато търся нови 
предизвикателства, които да 
ме развиват. Резултатите ми 
на международните изпити SAT, 
LNAT и Advanced Placement Exams 
ме класират в първите няколко 
процента на света.  

Защо избрахте АЕА да 
бъде вашето училище?

Избрах АЕА да бъде моето 
училище заради възможности-
те, които то предоставя от-
носно задълбочена академична 
подготовка. Нещото, което ме 
впечатли най-много, е създаде-
ната среда, коята е предпос-
тавка за пълноценно образова-
ние, позволявайки на всеки 
ученик да развие своя пълен по-
тенциал.

Какво ви харесва най-
много в училище?

Най-много харесвам цялост-
ния подход на учителите от-
носно развиването на критич-
но мислене у своите ученици, 
както и индивидуалното отно-
шение, което те проявяват към 
тях, успявайки да извадят ная-
ве най-добрите им качества.

A това, което не 
харесвате? Имате ли идея 
как да го промените?

Американо-английската ака-

Драгомир Зюмбюлски е ученик 12-ти клас.  
в Американо-английска академия, София
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12 изпити и сертификати

В предишни броеве разглеж-
дахме две теми, свързани с 
обучението по чужд език при 
децата, като ви запознахме 
първо с минимума от крите-
рии, които трябва да имате 
предвид, когато избирате 
курс за детето си, а след това 
се спряхме по-подробно на 
спецификата на обучението в 
ранна възраст и какво роди-
телите могат да очакват 
като резултат. В този мате-
риал ще разгледаме варианти 
на следващата сериозна 
стъпка, която предстои – из-
питите за деца и какво точно 
представляват те.

Защо е необходимо децата да 
държат изпит?

Много родители си задават 
въпроса каква е ползата от 
това да стресират децата си 
още от ранна възраст. Инте-
ресно е, че колкото по-рано 
децата свикнат с полагането 
на изпити, толкова по-малко 
напрежение и тревога изпит-
ват, когато стигнат до сери-
озните изпити в живота им, 
когато много неща ще са зало-
жени на карта. Ако това не ви 
е достатъчно като обясне-
ние, ето и още няколко довода:

 ■ Децата се мотивират да 
учат повече в часовете по 
английски или друг чужд език.

 ■ Успешно взетите изпити 
създават желание и осигуря-
ват спокойствие за покрива-
не на по-високи нива.  

 ■  Дава се възможност за външ-
но и обективно оценяване на 

знанията. 
 ■ Повдига самочувствието на 
децата и им дава увереност в 
знанията.

На първо място са безспор-
но изпитите по английски 
език, като разнообразието 
при тях не е голямо – може да 
избирате основно между из-
питите на Кеймбридж и тези 
на Пиърсън. 

изпити на Кеймбридж за малки 
ученици – Cambridge English: 
Young Learners (YLE)

Тестовете са разработени 
така, че темите са съобразе-
ни с уменията на децата в съ-
ответната възраст и обхва-
щат области, които се 
разглеждат и в други предме-
ти, включени в обучението на 
децата, или част от интере-
сите им или общата им култу-
ра: животни, части на тяло-
то, дрехи, цветове, семейство 
и дом, храни, време, училище и 
професии, спорт и свободно 
време. Изпитните теми съв-
падат изцяло с учебниците, по 
които учат децата в подго-
товката си за изпита. На 
всичките нива тестът се 
състои от три части – слуша-
не, четене и писане, говорене. 
Изпитът се оценява с брой 
значки с емблемата на Кейм-
бридж – максималният брой е 
пет, като няма скъсани на из-
пита. Цената на всеки от 
трите изпита е между 130 и 
150 лв. 

Изпитът за начинаещи 
Cambridge English: Starters е 

първият от трите изпита за 
деца на възраст от 7 до 12 го-
дини. Това е ниво „предвари-
телно“ (Preliminary - А0) на Об-
щоевропейската езикова 
рамка. Този изпит се полага от 
деца на 7-8 години. Според екс-
перти, за успешното полагане 
на изпита са необходими око-
ло 100 часа обучение по ан-
глийски език, а знанията, кои-
то се предполага, че детето 
ви трябва да е усвоило, са 
следните: разпознаване на 
цветовете, отговаряне на 
прости въпроси за себе си, 
писмено отговаряне с една 
дума на основни въпроси.

Изпитът за леко напредна-
ли Cambridge English: Movers е 
ниво „начално“ (Beginner – А1). 
Този изпит се полага от деца 
на 8-11 години. Необходими са 
около 175 урока обучение по ан-
глийски език, а знанията, кои-
то се предполага, че детето 
ви трябва да е усвоило, са 
следните: да разбира основни 
инструкции на английски език; 
да попълва малък формуляр  
или да отговоря на въпроси за 
себе си; да отговоря на въпро-
си и да записва дните на сед-
мицата, часове или имена, кои-
то чува или чете в детски 
разказ.

Изпитът за по-напреднали 
Cambridge English: Flyers е 
ниво „основно“ (Elementary – 
А2), за деца на 9-12 години, кои-
то са учили английски няколко 
години. Те ще трябва да могат 
да обяснят разликите между 
две картини или два разказа; 

НА ИЗПИТ БЕЗ ДРАМА
материал на Ива Йохан Ганчева
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да напишат кратък разказ на английски език; да 
задават въпроси и да използват минало време.  

 ■ Слушане (за съответните нива) –    
20/ 25/ 25 мин.

 ■ Четене и писане (за съответните нива)  -   
20/ 30/ 40 мин.

 ■ Говорене (за съответните нива)  -    
3-5/ 5-7/ 7-9 мин.

Изпитът Cambridge English: Key for Schools 
(KETfS) е на същото езиково ниво като 
Cambridge English: Flyers и Key, но е специално 
разработен за ученици и отговаря на техните 
интереси. При взет изпит се издава междуна-
родно признат сертификат, който удостове-
рява, че притежателят му може да общува на 
основен английски в ежедневни ситуации (зада-
ва и отговаря на въпроси за себе си и другите, 
разбира съобщения и инструкции, когато се го-
вори бавно, за се изкаже мнение за прочетен или 
чут текст). Това е първият изпит по общ ан-
глийски на Кеймбридж, който е във формат, ма-
кар и опростен, като формата на изпитите за 
най-високите нива. 

Следващата стъпка е подготвителният или 
предварителният изпит Cambridge English: 
Preliminary (PET – Preliminary English Test). При 
него също има вариант, адаптиран за ученици, и 
е добра основа, ако планират да учат за профе-
сионална квалификация на английски език. Води 
се ниво „средно“ (Intermediate - B1).

изпити за деца PTE Young Learners
Изпитите на Пиърсън PTE Young Learners се 

състои от четири нива Firstwords, Springboard, 
Quickmarch и Breakthrough, които тестват 
уменията на децата да четат, слушат, пишат 
и говорят свободно на английски език. Предназ-
начен е за деца на възраст от 6 до 13 години. По-
криват се нива от подготвително за А1 до А2 
според Общоевропейската езикова рамка. Цел-
та е да се оцени способността на малките уче-
ници да използват английски език за общуване в 
ситуации от реалния живот, а не да се тества 
знанието в отделни езикови единици или на-
трупания речник.

Темите на изпита са международни, специал-
но разработени за конкретните възрастови 
групи и отговарящи на интересите и средата 
на децата – семейство, домашни любимци, учи-
лище. Самите тестове имат сценарий, който 
залага на повтаряемостта на теми и езикови 
единици. Така децата се чувстват уверени в 
езика.

Изпитите са нещо, което не можем да избег-
нем. Може и да решите да спестите малко на-
прежение на детето си, но то ще се стовари 
върху тях с по-голяма сила, ако не са подготве-
ни за това какво да очакват. От друга страна, 
чудесни резултати се постигат и с добра под-
готовка и пресъздаване на изпитната ситуа-
ция в клас. 
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Празничните герои 
на България се готвят за

Коледа
2016 

Вече четири години, неговата искра пали добротата в сърцата 
на стотици хора из цялата страна. Защото всички те са обеди-
нени около казаузата да помогнат на семейства в нужда да по-
срещнат светлите християнски празници Коледа и Великден с 
пълна празнична трапеза. 
Коледа 2016 е деветата кампания на Празничните герои. До 
този момент, те успяха да доставят директно в домовете на 
семейства в нужда из цялата страна повече от 30 000 празнич-
ни пакета. За това, което правят получават редица признания. 
Последното, от които, отличие за „Будители на годината 2016“ 
в категория „Будители на бизнеса и съпричастността“. Но 
най-голямата награда за тях е, че благодарение на труда им ко-
ледното чудо още съществува. 

Те са стотици... Те са 
студенти, работе-
щи хора, безработ-
ни, дори понякога 

пенсионери. Те са бизнесът, 
медиите, известните хора в 
България. Накратко – те са 
Holiday Heroes. 
Появяват се през зимата на 
2012 г. Спонтанно. Искрата 
запалва Майкъл Стумейтис - 
един американец с огромно 
сърце, за когото няма невъз-
можни неща. Майкъл иска да 
помогне на семейства в нуж-
да да посрещнат Коледа с 
пълна празнична трапеза, но 
по начин, по който те наис-
тина да усетят топлината 
на този ден. И докато всички 
около него му повтарят, че 
това в България не може да се 
случи, той просто го прави. 

материал на Борислав Борисов
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Роси, какво е 
Holiday Heroes?
Holiday Heroes е коледно-
то чудо, което влиза в 
домовете на хиляди 
хора. Доброволците ни 
са като едни истински 
Дядо Коледа, които но-
сят подаръци. Обаче не 
влизат през комина! 

Какво има в 
празничните 
пакети?
В празничните пакети 
на Holiday Heroes се 
стремим да има всичко 
необходимо, за да може 
едно семейство да по-
срещне празника с пълна 
трапеза. Това са проду-
кти от основна необхо-
димост, месни и млечни 
продукти, шоколадови 
изделия. А за Коледа – 
задължително слагаме 
подаръци за децата от 
семействата, на които 
помагаме. 

15България

Росица Томова        
мениджър проект „Празнични герои“ (Holiday Heroes)      



Как избирате 
семействата?
Досега семействата се реги-
стрираха по два начина. От 
една страна, целогодишно 
можеше да се записват се-
мейства чрез попълване на 
форма в сайта ни. От друга – 
отваряхме гореща линия за 
записване в период преди 
кампанията. За нас е важно 
да се развиваме и да подо-
бряваме процесите си, зато-
ва от тази година редуци-
рахме начините за 
регистрация само до онлайн 
платформата ни. Там отно-

во всеки може да препоръча и 
запише семейство в нужда, 
но с нововъведенията ще се 
опитаме да избегнем макси-
мално злоупотребите при 
записване на семейства. Ос-
вен записването на семей-
ства при нас, работим и с 
партньорски организации, 
към които членуват семей-
ства. С тяхна помощ и помо-
щта на спедиторски фирми, 
наши партньори, които дос-
тавят пакети в различни на-
селени места, успяваме да 
помогнем на семейства из 
цяла България. 

Спомена, че се стремите 
да премахнете 
злоупотреби при 
записване на семейства. 
Има ли такива?
Има, да. Колкото и да е стран-
но, макар и в изолирани слу-
чаи, имаме записали се семей-
ства, които не са нуждаещи 
се. Случвало се е, когато 
наши доброволци посетят 
дома на такива семейства да 
заварят условия, далеч раз-
минаващи се с предварител-
но подадената информация. 
В случаи на очевидна злоупо-
трепа, доброволците ни пре-
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насочват пакетите към други адреси. Такива 
злоупотреби са срамни постъпки. Надявам се 
повече да си дадат сметка, че това  не е пра-
вилно. 

С всяка следваща кампания се 
разраствате все повече и повече. 
През последните успявате да 
опаковате много повече от 
заложената цел от 5000 пакета. 
Как го правите? 
На първо място – с желание! На второ – с беза-
пелационната подкрепа на стотици добровол-
ци, бизнеса, медиите и известните личности в 
България. Всеки един от тях прави „Празнични 
герои“ (Holiday Heroes) този огромен отбор от 
герои. 

Имаме безброй доброволци, които ни помагат 
в различни етапи на кампаниите – по време на 
събития, инициативи за събиране на храни-
телни продукти и детски играчки, при опако-
ване и доставяне на празничните пакети. Има 
и доброволци, които ни помагат и с админи-
стративна дейност. 

Бизнесът е много важен в кампаниите ни. Кор-
поративните ни дарители ни помагат с даре-
ни продукти за пакетите, транспорт и раз-
лични услуги. С някои организираме и 
индивидуални партньорски инициативи, чрез 
които набираме средства за камапаниите ни. 
Медиите също са много важни „празнични ге-
рои“. Именно те ни помагат не само да анонси-
раме акциите си, за да знаят повече хора кога и 
с какво могат да се включат, но и ни дават 
възможност да сме прозрачни и да съобщаваме 
резулататите си. За да знаят хората, които 
са дарили, какво се е случило с труда, сред-
ствата и помощта им. И, не на последно място,  
медиите ни помагат да покажем добрия пример 
на „празничните герои“. Защото днес, в този 
забързан, нервен свят, сякаш повече от всяко-
га имаме нужда от чудеса. 

Не мога да пропусна и посланиците на каузата 
ни. Това са едни от най-популярните имената в 
България – спортисти, артисти, музиканти, 
лица от шоубизнеса. Всички те са обединени 
от две неща – имат наистина огромни и добри 
сърца и не са безразлични към хората в нужда. 
Благодарение на тяхната подкрепа, все повече 
хора преоткриват каузата ни и стават „праз-
нични герои“ в ежедневието си.

Любов е действие
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материал на Милена Узунова

Висшето образование във Франция е алтернатива, която много често бива игнори-
рана от българските кандидат-студенти. Това до известна степен се дължи на 
факта, че Франция е държава, която отстоява твърдо националната си идентич-
ност и е утвърдила практики, които приобщават към франкофонската идея. Дър-
жавните университети в страната провеждат обучение почти единствено на 
френски език, което означава, че достъп до френските университети имат пре-
димно френскоговорящите кандидат-студенти. Когато говорим за образование 
във Франция, е необходимо да изтъкнем едно от големите предимства, а именно - 

ниските такси за обучение. Те се равняват на 190 евро годишно за бакалавърски програми и 260 евро 
за магистърски – тези суми са едни от най-ниските в Европа. 
За всички, които се интересуват по-задълбочено от висшето образование във Франция, откроихме 
първите 10 университета във Франция, които попадат в международното класиране на портала  
QS - QS World University Rankings® 2016-2017.

Ето ги и тях:

1. Ecole Normale Supérieure, Paris (ENS 
Paris)

Тази година университетът Ecole Normale 
Supérieure в Париж оглавява класирането на 
френските университети и попада на 33-то 
място в света. Основан през 1793 г., ENS Paris е 
едно от най-престижните „големи училища” във 
Франция и се смята за водеща иституция в об-
ластта на хуманитарните и природните науки. 
Сред завършилите са 13 Нобелови лауреати, как-
то и множество известни философи.

2. Ecole Polytechnique (ParisTech)
Политехническият университет ParisTech зае-

ма 53-то място в света и е основаващият член 
на колегията университети със същото име. 
Той е специализиран в науките и програмите по 
бизнес. Намира се на 30 км от центъра на Париж 
и предлага 120 хектара зелено пространство на 
своите 4600 студенти. 

3. Université Pierre et Marie Curie (UPMC)
Университетът UPMC тази година заема 141-

во място в света. Основан е през 1971 г., когато 
Парижкият университет се разделя на отделни 

институции. В момента UPMC е най-големият 
научен и медицински комплекс във Франция. В 
него учат 34 000 студенти, от които 20% са 
международни.

4. CentraleSupélec
Университетът CentraleSupélec е класиран на 

164-място в света. Създаден е чрез обединява-
нето на двата универсситета École Centrale 
Paris и университета по инженерство Supélec. 
Понастоящем е част от асоциацията на универ-
ситетите във Франция, които извършват на-
учни проучвания.

5. École Normale Supérieure de Lyon
 Университетът в Лион се издига с 11 позиции 

от последната година, достигайки 177-мо място 
в световен мащаб. Той също е част от т.нар. „го-
леми училища” във Франция и е престижна дър-
жавна институция, която провежда обучения на 
изследователи и преподаватели в облатта на 
хуманитарните и природите науки.

6. Université Grenoble-Alpes
Université Grenoble-Alpes в Гренобъл е ново по-



оСТАнАлИТЕ УнИВЕРСИТЕТИ 
В ТоП 20 нА ФРАнцИя СА:

11. Université de Strasbourg 

12. Université Paris Diderot - Paris 7 

13. Ecole Normale Supérieure de 
Cachan 

14. École des Ponts ParisTech 

15. Université de Montpellier

16. Université Paris Dauphine

17. Université Paris Descartes

18. Université Aix-Marseille 

19. Institut National des Sciences 
Appliquées de Lyon (INSA) 

20. Université Paul Sabatier 
Toulouse III

КОГАТО ГОВОРИМ ЗА ОБРАЗОВАНИЕ 
ВЪВ ФРАНцИЯ, Е НЕОБХОДИМО 
ДА ИЗТЪКНЕМ ЕДНО ОТ ГОЛЕМИТЕ 
ПРЕДИМСТВА, А ИМЕННО - 
НИСКИТЕ ТАКСИ ЗА ОБУЧЕНИЕ

пълнение към класацията QS World University 
Rankings, което заема 206-то място в света. 
Създаването му също е следствие от обединя-
ване на университети, единият от които, Pierre 
Mendès, датира от 1339 г.

7. Sciences Po
В Париж се намират следващите топ 10 уни-

верситета във Франция, като Sciences Po e на 
220-то място в света. Специализира в правните, 
икономическите и социалните науки, както и по-
литика и история. В университета учат 13 000 
студенти, от които почти половината са меж-
дународни представители на над 150 национал-
ности.

8. Université Paris-Sorbonne (Paris IV)
Осмото място заема Université Paris-Sorbonne – 

още един държавен университет, който е съз-
даден след разделянто на Парижкия универси-
тет. Висшето учебно заведение наследява 
факултетите по изкуство, хуманитарни науки 
и езици. Към момента 21 000 студенти учат в 
него.

9. Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne
С 12 места напред се изкачва другият универ-

ситет, формиран след разделянето на Париж-
кия университет - Université Paris 1 Panthéon-
Sorbonne. Това е един от най-големите френски 
университети, в който следват около 40 000 
студенти.

10. Université Paris-Sud 11
Десетото място в престижната класация за-

ема Université Paris-Sud 11 – още една парижка ин-
ституция, разположена в 4 кампуса в южните 
предградия. Университетът е световно раз-
познат със своите програми по науки и матема-
тика и заема 241-во място на глобално ниво.
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КИНО 
И ТЕЛЕВИЗИЯ

КИНО И ТЕЛЕВИЗИЯ В ЧужБИНА 
Специалността, свързана с изучаването на кино, филмово из-

куство и телевизия, в чужбина се изучава най-често като т.
нар. Film Studies или Film and Television Studies – Кино и телевизия. 
Името може да варира, но в най-общи рамки направлението е 
свързано с изследването на филмовата продукция като част 
от медиите и форма на изкуството. В основата стои анализа, 
създаването и режисурата на един филмов или телевизионен 
продкут. Но целта на специалността не е да подготви един-
ствено режисьори и филмови критици. Програмите помагат на 
студентите да развият ценни аналитичи качества. Те се учат 
да разбират социалните структури и културните влияния, 
които изграждат обществото и неговите нужди, пряко отра-
жение на които са киното и телевизията. Програмата в чужби-
на е създадена така, че студентите имат свободата да специа-
лизират в различни направления. Продължителността на 
обучението в бакалавърски програми е 3 или 4 години, а магис-
тратурите са 1 или 2 години. 

Защо Кино и телевизия?
Специалността Кино и те-

левизия е тясно свързана с 
литература и медии. Преди да 
се ориентирате към нея, се 
уверете, че ви се отдава пи-
сането, творчеството и кре-
ативният подход. Следване-
то на филмово изкуство ще 
ви помогне да получите 
по-дълбоко разбиране на ис-
торията и света околко вас 
чрез популярните медии. Със 
сигурност трябва да прите-
жавате страст към киното и 
филмите – тя ще ви дърпа на-
пред в знанията и уменията. 
Ако това е част от вашите 

най-съкровени хобита, изуча-
ването в дълбочина в продъл-
жение на 3 или 4 години ще 
бъде преди всичко удоволст-
вие и старт към кариера, в 
която ще имате възможнот-
та да създадете свой собст-
вен продукт. Дипломата по 
специалността ще ви гаран-
тира работа в креативния 
сектор, затова Кино и теле-
визия е чудесен избор за хора, 
които са насочени към изку-
ството и хуманитарните на-
уки.

Обучението по филмово из-
куство е една от тези специ-
алности, които ще ви дадат 

материал на Милена Узунова и Борислав Борисов
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много повече от строго специфични качества и 
умения. Тя ще ви помогне да развиете критично 
мислене, отлични устни и писмени комуника-
ционни умения и разбиране на съвременните 
медии: с тези характеристики ще впечатлите 
множество работодатели в медийната сфера.

Какво се изучава
Програмите, обхващащи киното и телевизи-

ята, комбинират академичната подготовка и 
развиването на практически умения, свързани 
със създаването на краен продукт. Фокусът 
върху разбирането на индустрията, управле-
нието и координирането на различни събития 
също са част от учебния процес в повечето 
университети. Това дава възможност на сту-
дентите да разширят своите креативни по-
знания и умения. Сред основните модули, през 
които студентите преминават, са: Филмови 
жанрове, Естетика на киното, История на ки-
ното и телевизията, Световно кино, Европей-
ско кино, Кинематография, Креативно писане. 
Програмите често включват и медийни курсо-
ве като: Журналистика, Телевизионно програ-

миране, Радио жанрове, Медии, Реклама. Често 
се изучават и специфични модули – Оператор-
ско майсторство, Режисура, Писане на сцена-
рий. В повечето чуждестранни университети 
в програмите Кино и телевизия са включени и 
предмети, които не са пряко свързани с филмо-
вата сфера: от театър и литература до пси-
хология и бизнес.  

КъдЕ

САЩ 
Най-добрите университети в областта на 

филмовите и телевизионни изкуства се нами-
рат в САЩ , Великобритания, Италия, Герма-
ния. В Холивуд са едни се намират едни от 
най-престижните висши учебни заведения, 
специализирани в изучаването на кино изку-
ство: American Film Institute, Los Angeles Film 
School, USC School of Cinematic Arts. В тези уни-
верситети тясната връзка с най-развитата 
филмова индустрия е основното им предим-
ство, но за него студентите трябва да са под-
готвени със значително финансиране, което 
да покрие висоите такси в порядъка на 30 000 
до 80 000 долара на година.

ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЛМОВО ИЗКУСТВО Е 
ЕДНА ОТ ТЕЗИ СПЕцИАЛНОСТИ, КОИТО 
щЕ ВИ ДАДАТ МНОГО ПОВЕЧЕ ОТ СТРОГО 
СПЕцИФИЧНИ КАЧЕСТВА И УМЕНИЯ
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ГЕРМАнИя
Университетите в Германия са известни с отличното си ка-

чество на образованието не само в дисциплини като медицина и 
инженерство. Немската диплома се приема с престиж навсякъде 
по света, а обучението в международна среда е гарантирано. Ос-

ВЕлИКоБРИТАнИя
За българските кандидат-студенти Великобритания е една 

доста по-достъпна и едновременно качествена опция за изуча-
ване на тази специалност. Образователата система комбинира 
теория и практика, а дипломата от британски университет ви-
наги се приема с престиж и уважение навсякъде по света. Такси-
те също са високи, но кредитната система прави обучението 
достъпно за кандидат-студентите. Подбрахме първите 10 уни-
верситета от  класацията на Гардиън за 2016 г., която обхваща 
най-добрите висши училища във Великобритания за изучаване 
на кино, телевизия и медии. 

КлаСация на най-Добрите виСши училища  
във велиКобритания 

Позиция Висше училище Резултат/100

1 Southampton 100

2 Newcastle 92.9

3 Queen Mary 89.9

4 Warwick 87.2

5 King’s College London 86

6 Loughborough 84.7

7 Cardiff 78.9

8 Lancaster 78.1

9 Exeter 77.7

10 Queen’s, Belfast 76.9

вен това студентите от Ев-
ропейския съюз се обучават 
безплатно. Сред университе-
тите, които предлагат едни 
от най-качествените програ-
ми в областта на филмовото 
изкуство, са: University of 
Television and Film Munich, Met 
Film School, Academy of Media 
Arts Cologne, Freie Universität 
Berlin. Повечето програми се 
предлагат и на английски език. 

Възможности за 
кариера

Дипломата в областта на 
филмово изкуство дава множе-
ство опции за кариерно разви-
тие, които не се изчерпват 
само до филмовата индустрия. 
Едни от най-разпространени-
те посоки след завършване са: 
журналистика, филмова крити-
ка, маркетинг и пиар дейност в 
рекламна агенция или проду-
центска компания. Разбира се, 
кариерата в кино индустрията 
е най-естетвеното развитие 
след приключване на обучение-
то. Сред професиите, които 
ще можете да практикувате, 
са: видео, телевизионен и фил-
мов редактор, оператор, фо-
тограф, арт директор, теле-
визионен и филмов продуцент. 
Сред професиите, които не са 
пряко свързани с киното и те-
левизията, са: арт директор, 
акаунт мениджър, копирайтър, 
маркетинг експерт. Който и 
път да поемете, едно е сигурно -           
образованието в сферата на 
филмовото изкуство ще ви 
осигури творческии и вдъхно-
вяващ кариерен път.



КИНО И ТЕЛЕВИЗИЯ В БЪЛГАРИЯ
Специалността Кино и телевизия все повече се търси да 

се изучава в България. Ако до преди няколко години такава 
специалност не се предлагаше в университетите, то в мо-
мента вече няколко университета предлагат не само бака-
лавър, но и магистър. Важно уточнение е да не се бърка спе-
циалността Кино и телевизия с Журналистика. Да, 
студентите имат курсове и по журналистика, но самите 
направления (които се избират най-вече след втората го-
дина) са далеч от журналистическата сфера. Разбира се, 
тази специалност те подготвя и за това, но самата ѝ цел е 
различна. Кино и телевизия предлага образование за режи-
сьор (на предавания, филми, на пулт, на звук), оператор, мон-
тажист на специални ефекти и като цяло обхваща всички 
области на филмовото и телевизионно производство. 

Към този момент на няколко места се предлага специал-
ността Кино и телевизия. Всеки университет я е кръстил 
с различно име, но специализациите се припокриват. Ние ще 
обърнем внимание на водещите университети, предлага-
щи тази специалност. 

ноВ БълГАРСКИ УнИВЕРСИТЕТ
В Нов български университет се изучават общообразо-

вателни предмети през първите две години и след това се 
специализира в отделна специалност. Така е и в департа-
мент „Кино, реклама и шоубизнес“. През първите две години 
се изучават двусеместриални курсове, като Естетика и 
теория на изкуството, Обща история на изобразително-
то изкуство, Композиция във визуалните изкуства, Култу-
ра и семиотика, Човешката култура, Митология и религия; 
практически курсове като Основни компоненти на изобра-
жението, Въведение във филмовата и телевизионна режи-
сура, Основни принципи на монтажа, Сценарий. През трета-
та и четвъртата година вече се специализира, а изборът е 
между режисьорство, операторство, монтаж или кинодра-
матургия. След завършването си младите специалисти мо-
гат да работят като филмов и телевизионен режисьор/
монтажист/оператор; специалисти режисьори, операто-

ри, монтажисти в телевизии, студиа за визуални ефекти в 
киното и телевизията, на свободна практика, в екипите на 
независими продуценти.

За студентите се предлага и практика, като освен в ме-
дии, може да участват в университетския филмов център, 
киноклуба на НБУ или в художествени проекти. За по-ак-
тивните студенти, университетът предлага и възмож-
ности за международна мобилност в Италия и Чехия.

Прием
Приемът в Нов български университет се извършва чрез 

изпит под формата на тест за общообразователна подго-
товка (ТОП) и представяне на диплома поне за средно обра-
зование. В тази специалност има и специализиран изпит. 
Той е създаване на текст по художествено изображение. 
Всеки кандидат-студент получава ксерокопие на худо-
жествена фотография, съдържаща възможности за из-
граждане на различни сюжети, инспирирани от изображе-
нието и създаване на киноразказ. Общата оценка от всички 

ВАжНО УТОЧНЕНИЕ Е ДА НЕ СЕ 
БЪРКА СПЕцИАЛНОСТТА „КИНО И 
ТЕЛЕВИЗИЯ“ С „жУРНАЛИСТИКА“
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алност, университетът предлага и магистърски 
програми по Филмова и телевизионна режисура 
за специалисти и неспециалисти.

Другата специалност, която може да запишат 
кандидат-студентите е Филмов и телевизио-
нен монтаж. При нея студентите придобиват 
знания и умения в областта на монтажа, драма-
тургията, режисурата, операторското май-
сторство, музиката, звука, ефектите и др. В 
процеса на обучение те се запознават и овладя-
ват различните компоненти на монтажната 
композиция на филмовия и телевизионен про-
дукт чрез фундаментални познания за констру-
иране, редактиране на драматургичен материал, 
работа със звук, ефекти и музика. Завършилите 
получават квалификация „режисьор по монтаж“ и 
могат да работят като режисьори по монтаж, 
режисьори на пулт, монтажисти във всички об-
ласти на филмовото и телевизионно производ-

изпити е 100%, като тя се разпределя между 50% 
ТОП, 40% специализиран изпит и 10% от средно-
аритметична оценка от зрелостни изпити.

нАТФИЗ
В НАТФИЗ специалността е Филмова и телеви-

зионна режисура. Продължителността на след-
ването е стандартна – 4 години. След това се 
получава образователната степен „бакалавър“. 
Целта на обучението е да подготви асис-
тент-режисьори и режисьори за всички жанрове 
на игралното и не игралното кино, за телевизи-
онни предавания, сериали, реклами и новинарски 
програми. В НАТФИЗ само първата година е общо-
образователна. След това приоритетите се фо-
кусират върху режисурата на документален и 
игрален филм, телевизионна реклама и музикални 
клипове, телевизионни предавания и сериали, и 
др. Всеки студент има и задължителни дисци-
плини, като Драматургия, Операторство, мон-
таж, Звук, Дизайн, Мениджмънт, История на све-
товното и българското кино, История на 
пластичните изкуства, История на музиката, 
Философия, Митология и религия, Психология и 
много други.

За да ви приемат в НАТФИЗ за въпросната спе-
циалност, изпитите са в два кръга – практически 
и устен изпит.  На практическия изпит кандида-
тите получават общ за всички сценарен текст, 
по който заснемат и монтират филмов етюд с 
времетраене до 3 минути.  За устния изпит за-
снетите етюди на допуснатите до II кръг канди-
дати се гледат от комисията в присъствието 
на всеки от тях. Те анализират резултатите и 
отговарят на въпроси, свързани с актьорското 
изпълнение, разкадровката на текста, уменията 
за изграждане на мизансцен и композиция, изобра-
зителното и звуковото решение и други компо-
ненти на филма. 

ЮГоЗАПАдЕн УнИВЕРСИТЕТ
В Югозападния университет програмата се 

казва Театрално и филмово изкуство. Както и в 
почти всички университети, бакалавърската 
програма е четиригодишна, която се разпрости-
ра в 8 семестъра. Студентите ще могат да спе-
циализират измежду 4 специалности – филмов и 
телевизионен монтаж, актьорско майсторство, 
филмова и телевизионна режисура, както и фил-
мово и телевизионно операторство. 

Филмовата и телевизионна режисура е широ-
копрофилна специалност. Подготвя младите ка-
дри за режисьори на игрални и документални 
филми, както и за кратки форми за киното и те-
левизията. Получената подготовка дава въз-
можност и за развиване на собствен бизнес в об-
ластта на медийното производство, както и за 
изява в рекламни фирми, ефирни и кабелни комер-
сиални телевизии, в киното. Завършилите сту-
денти придобиват висше образование, отгова-
рящо на съвременните художествени, 
технически, културни и обществени изисквания.

След завършването на бакалавърската специ-



ство, както и да работят в 
чужди продукции. 

Филмово и телевизионно 
операторство също се учи 
осем семестъра, както и други-
те специалности. Обучението 
подготвя кадри с професионал-
на квалификация „филмов и те-
левизионен оператор“ за елек-
тронните медии и 
аудиовизуалното производ-
ство в Република България 
(ефирни и кабелни телевизии, 
фирми за производство на ре-
кламни и учебни филми, частни 
и държавни филмови студия, 
рекламни и продуцентски 
къщи) , както и в сферата на из-
куствознанието - преподава-

лекциите са само събота и не-
деля. Освен присъствието, ко-
лежът изисква от своите сту-
денти създаването на 
извънкласни творчески задачи. 
След като приключат двуго-
дишното обучение, възпита-
ниците на Арт колеж продъл-
жават в Нов български 
университет директно от 
третата година за получаване 
на бакалавърска степен и ди-
плома за висше образование. 
Друга опция, освен НБУ, е да се 
продължи обучението във ви-
сши училища по изкуствата 
във Франция и Великобрита-
ния.

ЧАСТЕн ПРоФЕСИонАлЕн Ко-
лЕж „дЕлТА“

В колеж „Делта“ специал-
ността е Аудио-визуални изку-
ства и техники, производство 
на медийни продукти. Обуче-
нието е двугодишно и колежа-
ните придобиват професия 
„режисьор-изпълнител“. Тази 
професия подготвя колежани-
те за самостоятелна работа в 
телевизионното производ-
ство и създаването на късоме-
тражни филми или в сътрудни-
чество с 
режисьор-постановчик при 
създаването на пълнометра-
жен игрален филм, като участ-
ва в планирането и реализация-
та на филма. 
Режисьор-изпълнителят про-
вежда репетициите и ръково-
ди играта на актьорите (по-
ставяне в различни позиции, 
изискване на определена емо-
ция): под ръководството на ре-
жисьор-постановчика при съз-
даване на пълнометражен 
игрален филм или самостоя-
телно в останалите филми и 
телевизионни предавания. 
Участва в избирането и под-
готвянето на местата, къде-
то ще бъде заснет филма, по-
зицията на камерите, 
използването на осветление, 
озвучителна и др. техника. 

Другият избор на младите 
колежани е професията „опера-
тор“. Подготовката е насоче-
на към бъдещата работа на за-
вършилия специалността 
като оператор-изпълнител 
във всички форми на филмово-
то и телевизионното твор-
чество. 

телска и научно-изследовател-
ска работа. Подготовката е 
насочена към бъдещата рабо-
та на завършилия специал-
ността като оператор-поста-
новчик във всички форми на 
филмовото и телевизионното 
творчество. 

АРТ КолЕж – ЧАСТЕн ПРоФЕ-
СИонАлЕн КолЕж По ЕКРАн-
нИ ИЗКУСТВА

Арт колеж е друга опция за 
образование в сферата на ки-
ното, телевизията, анимация-
та и фотографията. Това е ко-
леж, който е концентрирал 
усилията си само в областта 
на екранните изкуства. Обра-
зованието е двугодишно, като 
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представи се с няколко думи.
Казвам се Мина Киркова, на 22 

години съм от София. завърших 
Film and Television Studies в 
University of Glasgow през лято-
то на тази година и сега работя в 
сферата на телевизията в Бълга-
рия.

Как избра специалността, която 
учиш?

Не бях напълно сигурна какво 
искам да запиша, когато дойде 
време да взимам решения. Чу-
дих се доста време и в крайна 
сметка реших да се доверя на 
нещо, което ми доставя удо-
волствие и наистина ми е инте-
ресно. Спонтанно някак си взех 
решението, но винаги съм се 
радвала, че успях да намеря 
нещо, което ме прави щастлива и 
беше наистина много интригува-
що за учене. 

Какво те насочи към 
Шотландия?

Учила съм английски език през 
всичките си 12 години в училище, 
така че решението да се насоча 
към Великобритания беше до го-
ляма степен естествено. Шотлан-
дия ме привлече на първо място 
с достъпността на образование-
то - там таксата за обучение се 
предоставя на студенти от евро-
пейския съюз безвъзмездно, 
противно на кредитната систе-

ма, която работи в Англия. От 
там нататък, Глазгоу беше гра-
дът, който за мен предлагаше 

най-много възможности - за жи-
вот и за развитие. Университетът 
предлагаше добра програма за 
изучаването на специалността, 
която вече бях избрала и това 
също ме мотивира да кандидат-
ствам именно там. 

Труден ли беше 
кандидатстудентският процес?

Процесът не беше никак тру-
ден, всъщност системата е мно-
го улеснена за ползване за всеки, 

който иска да кандидатства. Уни-
верситетът предлагаше система, 
която включва две години  обща 

Мина Киркова: 

ТОВА Е ШИРОКОСПЕКТЪРНА 
СПЕЦИАЛНОСТ, КОЯТО ИМА МНОГО 

МЯСТО ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ В РАЗЛИЧНИ 
ПРОфЕСИОНАЛНИ СРЕДИ.
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подготовка и след това профилиране в конкретна 
сфера от генералните Film and Television Studies. 
Освен това можеше да се комбинира като обучение 
с още една програма, което също имаше значение 

за мен. даде ми се възможност да пробвам и нещо 
друго и сама да избера кое е моето нещо. 

Как протича обучението и как е структурирана 
учебната програма?

Обучението трае 4 години. Всяка година трябва 
да изпълниш 120 кредита - всеки модул е средно по 
20 кредита. В първите две години имаш възмож-
ност да запишеш още две специалности, освен 
тази, с която си влязъл в университета - всяка спе-
циалност се равнява на 40 кредита годишно - по 
един модул на семестър. Това определено разши-
рява хоризонта ти много, защото имаш възмож-
ност да получиш опит и в нещо допълнително. Мо-
жеш да запишеш каквото поискаш - от бизнес и 

психология да речем, до …английска литература, 
театър и други специалности, които са по-подобни 
на киното и телевизията. за да влезеш в 3-та година 
трябва да изкараш определена оценка. След това 
можеш или да останеш само със специалността, 
която си избрал поначало или да запишеш още 
една. Така получаваш така наречения Joint Honours 
Degree - диплома за две специалности едновремен-
но. 

Какви са плановете ти за реализация?
Всъщност аз вече завърших и мога да кажа, че 

имам щастието да работя по специалността си и до 
голяма степен работата ми е точно това, което ис-
ках. Смятам, че университетът ме подготви много 
добре, но винаги е важен и допълнителният опит, 
който ти се дава възможност да получиш по време 
на обучението.

За финал, какво би посъветвалa младите хора, 
които възнамеряват да следват специалности в 
областта на киното и телевизията?

Бих казала , че е най-важно да си про-активен. да 
правиш нещата, които ти харесват в свободното си 
време, докато си в университета и да се опиташ да 
натрупаш опит, за да можеш да се насочиш, особе-
но защото това е широкоспектърна специалност, 
която има много място за реализация в различни 
професионални среди. 

ВИНАГИ СЪМ СЕ РАДВАЛА, ЧЕ УСПЯХ 
ДА НАМЕРЯ НЕщО, КОЕТО МЕ ПРАВИ 
щАСТЛИВА И БЕШЕ НАИСТИНА 
МНОГО ИНТРИГУВАщО ЗА УЧЕНЕ

УНИВЕРСИТЕТЪТ МЕ ПОДГОТВИ МНОГО ДОБРЕ, НО ВИНАГИ 
Е ВАжЕН И ДОПЪЛНИТЕЛНИЯТ ОПИТ, КОЙТО ТИ ДАВА 
ВЪЗМОжНОСТ ДА ПОЛУЧИШ ПО ВРЕМЕ НА ОБУЧЕНИЕТО



СТОМАТОЛОГИЯ 
трудна специалност,

но престижна 
професия

Думата „стоматология“ не идва от стомах, но опреде-
лено ви трябва здрав такъв, за да се заемете сериозно 
с изучаването ѝ. Специалността е сложна и - подобно 
на всяка медицинска наука - е свързана със сблъсък с 
инструменти, които непросветените биха оприличли 

на средновековни уреди за изтезание.
Продължавате ли да четете? Страхотно. Казаното дотук няма-
ше за цел да ви отказва, но трябваше да ви подготвим. Сега нека 
да споменем накратко и положителните страни на това да учиш 
стоматология. Като начало - реализацията е почти сигурна, а за-
платите са доста добри. Зъболекарите се радват на висок прес-
тиж в обществото и получават голямо удовлетворение от въз-
можността да помагат на хората. 

Малко предистория
Хората винаги са имали зъби, 
затова е изненадващо, че сто-
матологията е толкова нова 
дисциплина. До началото на 
20-ти век общопрактикува-
щите лекари са се занимавали 
и с проблемите на зъбите и 
устната кухина. Още по-назад 
в миналото хората са разчи-
тали на бръснари и ковачи за 
лечението (тоест - вадене-
то) на зъби, защото само те 
са имали подходящи инстру-
менти. 
Днес, разбира се, технологии-
те са се променили драстично. 
Съвременните практики са 
по-безболезнени и несравнимо 
по-безопасни. Практически 
всички авторитетни меди-
цински университети имат 
факултети по дентална меди-
цина, където бъдещите зъбо-
лекари се подготвят за отго-
ворната си професия. 
Въпреки това, много хора про-
дължават да изпитват пани-
чески страх от посещение на 
зъболекарския кабинет. Тези 
от вас, които решат да се от-
дадат на професията, трябва 

да се подготвят и за борба с 
дългогодишни страхове, ут-
върдени в човешката психика.  

Има ли разлика между 
стоматология и дентал-
на медицина
Двете понятия се използват 
като синоними в разговорна-
та реч, а дори и от самите спе-
циалисти. Ако трябва да сме 
напълно точни - денталната 
медицина е дял на стоматоло-
гията, който се занимава с ле-
чение на зъбите. Стоматоло-
гията се отнася до всички 
проблеми на устната кухина. 
Това разделение е сравнител-
но ново - в България е въведе-
но официално през 2007 г. Пре-
ди това тези специалисти са 
се наричали стоматолози, а 
разговорно - зъболекари. 
По-важното разделение, кое-
то се прилага в повечето 
страни в Северна Америка, Ев-
ропа и Азия, е на доктори по 
дентална медицина и доктори 
по дентална хирургия. Зъболе-
карите, които не са хирурзи, 
нямат право да извършват ня-
кои хирургични операции. 
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най-добрите университети в България

Позиция Висше училище Град Резултат

1 Медицински университет - София София 64

2 Медицински университет „ Проф.д-р 
Параскев Стоянов“ Варна 59

2 Медицински университет - Пловдив Пловдив 59

Източник: Министерство на образованието и науката

Какви предмети се изучават
Има редица дисциплини, които се изучават 
във всички медицински специалности: Анато-
мия, Физиология, Токсикология, Фармация и 
т.н. Зъболекарите са също лекари и, логично, 
не пропускат фундаменталните неща, които 
поставят основата на медицинското обра-
зование. 

Към тази категория предмети трябва да 
включим и основите на латинския език. Раз-
бира се, не се очаква бъдещите зъболекари да 
го владеят като специалисти по класическа 
филология, но трябва да го разбират, за да се 
ориентират правилно в терминологията. 
Медицината използва латински термини за 
много неща, за да могат лекари от различни 
страни да разчитат правилно диагнози и да 
наричат заболяванията с едни и същи имена. 
Когато говорим по-конкретно за стомато-
логия, можем да изброим редица области, в 
които човек може да специализира: ортодон-
тия, ендодонтия, устна хирургия (една от 
специализациите, които изискват най-про-
дължително обучение), педиатрична (дет-
ска) стоматология и др. Няма да ви отегчава-
ме повече със сложни думи. Просто запомнете, 
че имате възможност да се развивате в 
най-различни направления. Грижата за човеш-
ката устна кухина, оказва се, има нужда от 
доста специалисти. 

Кои са най-добрите университети в 
България
 У нас дентална медицина се изучава само в 
три висши училища: медицинските универси-
тети в София, Варна и Пловдив. Според еже-
годната класация, публикувана от родното 
Министерство на образованието и науката, 
МУ София е най-престижното учебно заведе-
ние, следвано плътно по петите от висшите 
училища във Варна и Пловдив с равни резул-
тати. 
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ИМА РЕДИцА ДИСцИПЛИНИ, 
КОИТО СЕ ИЗУЧАВАТ ВЪВ ВСИЧКИ 
МЕДИцИНСКИ СПЕцИАЛНОСТИ



ДЕНТАЛНА МЕДИцИНА СЕ ИЗУЧАВА САМО 
В ТРИ ВИСШИ УЧИЛИщА В БЪЛГАРИЯ
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Показателите в тази класа-
ция са твърде близки, за да се 
прави избор само на базата 
на тях. Ако сте решили да 
следвате в България, пре-
мислете внимателно всички 
фактори - общежития, въз-
можности за кариерна реали-
зация, условия за живот в съ-
ответния град и т.н.

Кои са най-добрите уни-
верситети в чужбина

Сред водещите универси-
тети в света виждаме изклю-
чително интересни страни, 
които рядко попадат в чело-
то, когато говорим за други 
специалности. Класацията се 
оглавява от Каролинския ин-
ститут в Швеция. Сканди-
навската страна окупира и 
третото място, благодаре-
ние на Готенбургския универ-

ситет. Явно силната социал-
на политика и доброто 
здравеопазване в северната 
страна имат положително 
влияние върху качеството на 
образованието по стомато-
логия.

Азиатските тигри също са 
представени. Университети 
от Хонг Конг и Япония заемат 
съответно второ и шесто 
място. Университетите в 
Азия тепърва набират ско-
рост и вероятно ще ги виж-
даме по-често. За нас това са 
доста екзотични дестина-
ции, но знае ли човек накъде 
ще го отнесе животът... 

Няма да пропуснем и ан-
гло-саксонския свят. Като ни-
кога, той не е окупирал воде-
щите позиции, но все пак САЩ, 
Великобритания и дори далеч-
на Нова Зеландия класират 
свои висши училища в топ 10. 
Едва ли има нужда да обясня-
ваме за високото качество на 
образованието в тези стра-
ни. Големият брой междуна-
родни студенти говори сам 
по себе си. Нова Зеландия на-
истина е изненада, но не 
трябва да забравяме, че това 
е страна, наследила своите 
традиции в науката и образо-
ванието от Великобритания.



Кариерна реализация
Стоматолозите имат три основни възмож-

ности за кариерна реализация: да постъпят на 
работа в държавна или частна болница, да от-
ворят своя собствена практика или да продъл-
жат да се занимават с научна дейност. Трите 
неща не се изключват взаимно. Напротив - мно-
го специалисти ги комбинират. 

Всички лекари по дентална медицина, които 
упражняват професията си в България, члену-
ват в Български зъболекарски съюз (БЗС). За да 

работите в други страни, също ще е необходи-
мо да се присъедините към подобни професио-
нални организации. Прехвърлянето от държава 
в държава не е лесна задача. Подгответе се за 
проверки и попълване на доста документация. 

Заплатите на зъболекарите по света са по-
вече от добри. В САЩ например, водещите 
стоматолози печелят суми от порядъка на 
400-500 хил. долара. Но дори и по-скромните 
специалисти могат да изкарват 160 хил. дола-
ра. 

На Стария континент печалбите са по-мал-
ки, отчасти защото здравеопазването е в 
по-голяма степен държавно. И все пак - запла-
щането на добър стоматолог в Обединеното 
кралство може да възлиза на около 100 хил. па-
унда на година.

ТРЯБВА ЗДРАВО ДА ЗАЛЯГАТЕ НАД 
УЧЕБНИцИТЕ ПО БИОЛОГИЯ И ХИМИЯ.

Как се кандидатства в България
Кандидатстването в България се случва по 

процедура, подобна на тази за специалност 
Медицина. Накратко - трябва здраво да заляга-
те над учебниците по биология и химия. За да 
свикнете с формата на изпитите, би било 
добре да се явите на някои от организираните 
предварителни изпитни сесии от висшите 
училища. Много хора дори решават да се проб-
ват още в 11-ти клас. Разбира се тези резулта-
ти не се зачитат, но тренировката е важна. 

Съветваме ви да се пробвате и в трите род-
ни университета. Резултатите им в класация-
та на МОН са много близки, а и София, Пловдив 
и Варна са достатъчно големи градове, които 
предлагат възможности за забавления, рабо-
та и приятен студентски живот като цяло. Не 
бързайте да си заплювате конкретна дести-
нация прекалено рано. 

Как се кандидатства в чужбина
Не твърде лесно. Трудно можем да говорим за 

„чужбина“ като цяло, тъй като процедурите в 
различните страни се отличават чувстви-
телно. Най-важната особеност, която трябва 
да отчетем е, че стоматологията често е за-
щитена специалност и се налага да използвате 
различни правила за прием.

Например - трябва да положите изпити, кои-
то комбинират езикови и медицински позна-
ния: Dental Admission Test в САЩ, MedAT в Герма-
ния и Австрия,  UK Clinical Aptitude Test (UKCAT) 
във Великобритания. Вероятно се досещате - 
конкуренцията е много сериозна. 

най-добрите университети в света

Позиция Висше училище Държава Резултат

1 Karolinska Institutet Швеция 90.1

2 The University of Hong Kong Хонг Конг 90.0

3 University of Gothenburg Швеция 88.4

4 University of Michigan САЩ 87.6

5 KU Leuven Белгия 87.1

6 Tokyo Medical and Dental University (TMDU) Япония 86.6

7 King‘s College London Великобритания 86.1

8 University of Otago Нова Зеландия 85.0

9 Harvard University САЩ 83.7

10 University of North Carolina САЩ 83.6

Източник: QS World University Rankings
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интервю на Eва Дончева

И зборът на спе-
циалност, осо-
бено когато го-
ворим за 
медицинска та-
кава, не е лесен. 

Трудно е най-вече приемане-
то на факта, че здравето на 
друг човек е в ръцете ви. Ня-
кои от вас са сигурни, че ис-
кат да станат лекари или 
зъболекари, за други следва-
нето на тази специалност 
идва случайно или за да за-
мести някое друго желание. 
Каквито и да са причините, 
лутането е нормално в нача-
лото, че и след него. Какво 
идва след кандидатсту-
дентските изпити, чиято 
подготовка отнема поне 
една година и доста часове, 
прекарани над учебниците? 

Пет или шест години в уни-
верситета не са малко- лек-
ции, упражнения, теория, 
практика, изпити, част от 
тях не теоретични, а с ис-
тинско „опитно зайче“ на зъ-
болекарския стол. Това оба-
че, колкото и стресиращо да 
е, се преживява, най-често 
защото, когато погледнете 
назад, виждате положените 
до тук усилия и мисълта да 
се откажете от всичко, коя-
то само допреди минута се е 
въртяла в главата ви, вече я 
няма.

Какво се случва обаче след 
като завършите? Наясно 
сте, че няма да е лесно, но 
дали е по-трудно от универ-
ситета, или все пак живо-
тът влиза в някакви релси? 

Дали изобщо прилича на ре-
алността от последните 5 
години или ще се чувствате 
като запратени в друго из-
мерение? Колко години са 
нужни, за да се осъзнаете? 

Лично аз не мога да ви от-
говоря на тези въпроси. За-
това потърсих един зъболе-
кар, който практикува вече 
малко повече от десетиле-
тие, има свой кабинет, пред 
който винаги има опашка от 
пациенти, които, въпреки  
дългото понякога чакане, не 
биха го сменили с друг. Той 
ще ни разкаже истините за 
професията с чувство за ху-
мор, което, сигурна съм, ще 
ви мотивира, бъдещи и на-
стоящи студенти по стома-
тология. 

Д-р иван иванов: 

„уДОВЛЕТВОРЕНИЕТО, 
И САМО И ЕДИНСТВЕНО ТО, НИ 
ДАВА СИЛИ ДА ПРОДЪЛжИМ“

3232 интервю

Име: Иван Иванов
Професия: Стоматолог
Работи в кабинет „Херодентал“ - София



33

Д-р Иван Иванов работи в 
София. Завършил е висшето 
си образование през 2000 го-
дина в Медицинския универ-
ситет в Пловдив. Ето какво 
споделя той с нас:

стоматологията ли беше 
първото Ви желание за 
професия или се колебаехте 
дали да не изберете нещо 
друго? 

Не, голямата ми мечта 
беше да се занимавам с диви 
животни и исках да стана 
ветеринарен лекар, впослед-
ствие промених посоката.

Каква беше разликата между 
очакванията Ви като кандидат-
студент и реалността на 
следването?

 Нямах особена представа 
нито къде отивам, нито как-
во ще правя по време на след-
ването, така че всичко около 
мен беше интересно и не-
предсказуемо (нямаше ин-
тернет) - реалността бе 
свръх интересна и вълнува-
ща и дори надскочи очаква-
нията ми.

имаше ли през петте години в 
университета моменти, в които 
искахте да се откажете? 

Не съм искал и за миг да се 
откажа особено след коло-

салните усилия, които поло-
жих за да постъпя в универ-
ситета и още по- колосалните 
усилия, които всекидневно 
полагахме за завършването 
му.

Мислили ли сте да продължите 
образованието си в чужбина? 

Да, това ми е несбъдната 
мечта - липста на добра ези-
кова база и финанси в ранния 
етап ме отказаха. Сега е 
по-трудно, но надеждата ос-
тава. Европа винаги ме е при-
вличала, а финансовият ас-
пект на работата на 
американските колеги води 

ДЪщЕРЯ СИ БИХ 
ПОСЪВЕТВАЛ ПРОСТО ДА 
СЕ ОМЪжИ ЗА ЗЪБОЛЕКАР

НЯМАХ ОСОБЕНА ПРЕДСТАВА НИТО КЪДЕ ОТИВАМ, 
НИТО КАКВО щЕ ПРАВЯ ПО ВРЕМЕ НА СЛЕДВАНЕТО

до дълбок размисъл...

доколко имат общо ученото в 
университета и реалната 
зъболекарска практика? 

Нищо общо, за съжаление 
положихме много труд да 
овладеем остарели методи-
ки и практики от бившия 
съветски съюз, които са 
вече отхвърлени от съвре-
менната стоматология. 
Статуквото се променя 
трудно сегашните студен-
ти виждат малко и от 
по-наваторските методи-
ки, като все още миналото 
превалира в настоящето.

Кое е повече в работата Ви - 
удовлетворението или 
умората? 

Удовлетворението, и само 
и единствено то, ни дава 
сили да продължим, а умора-
та е като инатливо старо 
магаре,  с което свикваш и 
не искаш да прогониш...

ако утре синът Ви поиска да 
учи стоматология, какво бихте 
му казали преди първия му 
учебен ден?

Учи, учи и пак учи!!!! 
А дъщеря си бих посъвет-

вал просто да се омъжи за 
зъболекар :-)

интервю



материал на Юлия Кошаревска

Европейските сту-
денти, кандидат-
стващи за британ-
ски висши учебни 
заведения, са нама-

лели с 9% в сравнение с мина-
лата година. Това е първият 
наблюдаван спад в сектора 
от години насам.
От UCAS, които отговарят 
за приема в университети, 
предполагат, че спадът може 
да е предизвикан от факта, че 
правителството не дава 
твърди гаранции на бъдещи-
те студенти от Европейския 
съюз дали ще могат да про-
дължат да получават заеми 
от правителството за так-
сите за обучение и след като 
страната излезе от Европей-
ския съюз. 

За момента от правителството са потвърдили, че заемите 
ще бъдат отпускани и през 2017/2018 г., но все още не е ясно 
какво ще се случи след това. 

Експерти предупреждават, че този спад може да е индикатор 
за това какво би могло да се случи, ако не бъдат предоговорени 
условията около висшето образование и след 2019 г., когато се 
очаква страната да излезе от Европейския съюз. 

От DAAD предупредиха, че 15% от работещите в сектора на 
висшето образование може да се наложи да напуснат страна-
та, ако Великобритания прекрати свободното движение с кон-
тинента. 17% от работещите в университети в страната са 
граждани на други страни от Европейския съюз.
На протест в Лондон, който събра над 15 хиляди души, протес-

UK СЛЕД BrExiT 
спад на еВропеЙците, КандидатстВаЩи 

В БритансКи униВерситети

34 обучение във Великобритания



тиращи срещу възможното качване на уни-
верситетските такси над сегашните 9000 
паунда годишно, Сали Хънт, генерален секре-
тар на съюза на университетите и колежи-
те, призова Тереза Мей да прояви човечност 
и да спре да използва студентите и работе-
щите в образователния сектор европейци 
като пионки в преговорите около Брекзит. 

Призивът беше отговор на изказване на ми-
нистър-председателя, според което на ев-
ропейските граждани не може да се гаранти-
ра правото да останат във Великобритания, 
ако не бъдат постигнати и реципрочни спо-
разумения за британските граждани, живее-
щи в други страни от Европейския съюз. 
Анкета на Universities UK показа, че 75% от 
отговорилите искат броя на чуждестран-
ните студенти да остане същия или да на-
растне през следващите години. Само 24% 
смятат, че чуждестранните студенти във 
Великобритания са имигранти, което значи, 
че традиционно те не са смятани за част от 
„проблема” с имиграцията. 

 Повече от 100 университети и други орга-
низации от образователния сектор взеха 
участие в кампанията #WeAreInternational 
(„Ние сме международни’’), която има за цел 
да се увери, че броят на чуждестранните 
студенти и академици във Великобритания 
няма да спадне и след като страната излезе 
от Европейския съюз. 
 
 В същото време, в началото на ноември, 
Върховният съд реши, че парламентът 
трябва да гласува преди правителството 
да започне формалните преговори за излиза-
не от Европейския съюз. Според минис-
тър-председателя Тереза Мей, референ-
думът и съществуващите правомощия на 
министрите означават, че депутатите не 
трябва да гласуват преди стартирането на 
член 50. 

 Граждани обаче започнаха кампания, твър-
дейки, че това е противоконституционно, 
защото пренебрегва разделението на вла-
стите. Те припомниха, че референдумът е 
само препоръчителен и няма задължителен 
характер.
Правителството ще обжалва решението на 
съда. Ако обжалването не бъде уважено, 
много депутати, които подкрепят остава-
нето в Европейския съюз, но чиито избира-
тели са гласували за излизане, ще трябва да 
решат как да гласуват - дали да повторят 
вота на избирателния си район, или да гласу-
ват по собствено убеждение, вероятно рис-
кувайки политическата си кариера. 
 
 Тереза Мей иска да започне формалните пре-
говори по напускането на Европейския съюз 
през март, затова се очаква съдът да излезе 
с окончателно решение възможно най-бързо. 

АКТУАлно ЗА МЕСЕцА
Кандидатстудентската кампания за Велико-

британия вече е в разгара си и съвсем скоро на-
ближава крайният срок – 15 януари 2017 г. Кон-
султантите от „Интеграл“ отново насочват 
вниманието към важността на мотивационно-
то писмо, което често се оказва най-проблемно 
за кандидат-студентите. 

Специална система засича заимствани изрази 
от други мотивационни писма и именно заради 
това кандидатите трябва да бъдат креатив-
ни и изобретателни. „Интеграл“ предлага и 
един от най-добрите подготвителни курсове 
за писане на мотивационно писмо, който осигу-
рява отлична подготовка на участниците в 
него.

Много от кандидат-студентите не знаят, че 
не е необходимо да имат сертификат за език в 
момента на кандидатстването. Документите 
към университета могат да се подадат сега, а 
сертификатът да бъде представен до август 
2017 г. Много полезни за 11-класниците, които са 
решили да учат в чужбина, са и езиковите ва-
канции, които носят изключителни ползи за по-
вишаване на нивото и увереността на владее-
не на езика.

Британските университети вече започнаха 
да обявяват и новите си стипендии за българ-
ски студенти. University of Suffolk предложи 1500 
паунда на първокурсници от България, а пред-
ставител на университета бе в София преди 
дни, за да се срещне с родни ученици.

В Холандия вече се предлагат нови специално-
сти на английски език - User Experience Design, 
Asian Trade Management, Sports Studies и Cognitive 
Science and Artificial Intelligence. Всички канди-
датствали за Холандия с помощта на „Инте-
грал“ до 21 декември ще получат безплатен пре-
вод на един от най-важните документи в 
процеса по кандидатстване – академичната 
справка.

За тези, които са избрали Дания, всички офи-
си на „Интеграл“ ще предлагат безплатен из-
пит по английски език за кандидатстване за 
университети с практическа насоченост в Да-
ния на 7, 14 и 21 декември. Тестът може да спес-
ти на кандидат-студентите до 385 лв. от из-
пит за сертификат за нивото на владеене на 
английски език.

Ако още не знаете какво и къде искате да 
следвате, обърнете се към консултант в „Ин-
теграл“. С негова помощ ще научите силните си 
страни, най-подходящата професия и специал-
ността, която трябва да учите, за да бъдете 
успешни.

ИнТЕГРАл – Консултант №1 за  
образование в чужбина.



ОСЕМ МИТА 
ЗА КАНДИДАТСТВАНЕТО 
В БРИТАНСКИ уНИВЕРСИТЕТ

Въпреки неяснотата около излизането на Великобритания от Европейския съюз в резултат на 
т. нар референдум Brexit, страната продължава да бъде най-предпочитаната учебна дестинация 
за българските кандидат-бакалаври и кандидат-магистри. 

В публичното пространство обаче витаят различни митове за кандидатстването в британски-
те университети, които е крайно време да бъдат развенчани. 

Мит 1: 
образованието във Ве-
ликобритания е достъп-
но само за хора с високи 
доходи. 

Вярно е, че годишната такса 
за обучение в университети-
те в Англия е висока ( £9,000 -    
£9,250), но затова пък студен-
тите от EC могат да ползват 
студентски заем, който изця-
ло я покрива и се отпуска при 
много изгодни условия – лихва 
под 4% и период на изплащане 
до 30 години). От есента на 
2016 и кандидат-магистрите 
могат да ползват заем в раз-
мер до £10,000, като сумата 
се изплаща директно по бан-
кова сметка на кандидата и по 
негова преценка може да се из-
ползва за покриване както на 
таксата за обучение, така и 
за разходите за живот. Освен 
това, да не забравяме, че за 
разлика от други европейски 
страни продължителността 
на бакалавърските програми в 
Англия е 3 години, а на магис-
търските - 1 година. 

Таксата за обучение за бака-
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лавърски програми в универ-
ситетите в Уелс е толкова, 
колкото и за университети-
те в Англия, но  2/3 от сумата 
се опрощава, а за останалата 
част студентът може да 
ползва студентски заем. Как-
то е известно, в Шотландия 
таксата за обучение се опро-
щава за всички студенти от 
ЕС, които завършват успеш-
но университетското си об-
разование. Там обаче стан-
дартната продължителност 
на бакалавърските програми е 
4 години, а и самите универси-
тети са изключително селек-
тивни.

Освен чрез студентски заем 
студентите в Англия и Уелс 
могат да финансират образо-
ванието си и чрез стипендии 
(scholarships) и финансови по-
мощи (bursaries), които уни-
верситетите отпускат  - в 
брой или под формата на от-
стъпка от таксата за обуче-
ние или таксата за настаня-
ване. Известно е, че има и 
добри възможности за поча-
сова работа, които да осигу-

рят средствата за месечна-
та издръжка на студента.

Мит 2: 
отличният успех от ди-
пломата гарантира при-
ем в топ университет. 

Нормално е да се очаква, че 
топ университетите ще 
имат високи изисквания по 
отношение на академичните 
резултати на кандидатите. 
Успешната кандидатура оба-
че включва още отлични ре-
зултати  по конкретни пред-
мети, напр. математика, 
както и от 2 или все по-често 
3 матури.

Под внимание се вземат опи-
саните в мотивационното 
есе допълнителни дейности, в 
които кандидат-студентът 
е участвал, напр. състезания, 
конкурси, олимпиади, благотво-
рителни дейности, и най-вече 
оценката, която той сам дава 
за ползата от това участие. 
В този случай начинът, по кой-
то е написано мотивационно-
то есе, може да изиграе реша-
ваща роля за успеха на 



кандидатурата. Освен Оксфорд и Кеймбридж, и 
други британски топ университети използват 
допълнителни изпити и интервюта за селек-
ция на кандидатите за определени специално-
сти, за които конкуренцията е особено силна. 

Мит 3: 
Кандидат-студент с успех под 5.00 
няма шанс да бъде приет. 

Всъщност, много зависи от университета и 
конктерната специалност. Например, за специ-
алности, свързани с артистични таланти и 
умения, академичните резултати не са решава-
щи. Там решаваща роля има портфолиото на 
кандидата и начинът, по който той се справя с 
поставените от университета творчески за-
дачи. 

Мит 4: 
При подаването на документите кан-
дидат-студентът трябва да има сер-
тификат за владеене на английски 
език.

Безспорно такъв сертификат (напр.  IELTS, 
CAE, CPE, TOEFL iBT) е задължителна част от 
всяка кандидатура за бакалавърска или магис-
търска програма. Кандидат-студентът обаче 
може да изпрати документите си с прогнозен 
резултат от международно признат изпит по 
английски език. Окончателният резултат 
трябва да се представи не по-късно от края на 
м. август, т.е. около месец преди началото на 
учебната година. 

Мит 5: 
При попълване на UCAS  формуляра  
избраните университети и специал-
ности се подреждат по приоритет.

Въпреки че е добре кандидат-студентът да 
знае кой университет е неговият първи избор, 
онлайн системата автоматично подрежда из-
браните университети по азбучен ред. При по-
даване на кандидатурата не се посочва приори-
теност на изборите.

Мит 6: 
официален превод на академичната 
справка, издадена от вашето учили-
ще, е задължителна част от кандида-
турата за бакалавърска програма.

Британските университети, които могат да 
поискат такъв документ, са изключително 
ограничен брой. При попълване на  UCAS форму-
ляра необходимо е само информацията от изда-
дения на български език документ да се нанесе 
на английски език  в онлайн формуляра.

Мит 7:
За кандидатстване в британски уни-
верситети са необходими 2 препоръ-
ки.

Това е вярно само за кандидатстване в магис-
търски програми, където се изискват 2  акаде-
мични препоръки или, ако кандидатът работи -  1 
препоръка от преподавател  и 1 от работода-
тел. За кандидат - бакалаврите се изисква само 
1 препоръка. Добре е тя да бъде от класния ръко-
ворител на кандидата или от преподавател по 
дисциплина, която има пряко отношение към из-
браната за следване специалност.

Мит 8: 
Портфолиото на кандидата може да 
се изпрати като прикачен файл към 
UCAS формуляра.

Системата  UCAS  няма функия upload file  за 
прикачване на документи. Портфолиото се из-
праща допълнително към всеки отделен уни-
верситет, обикновено в електронен вид. За 
целта се ползват различни онлайн платформи, 
предоставени от университетите. 

Не забравяйте: Добрата информираност за 
всички изисквания за прием и детайлите при 
попълване на документите за кандидатстване 
определя до голяма степен успеха на вашата 
кандидатурата.
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КАК ДА ЗАПОМНИМ 
ВСИЧКО, КОЕТО ТРЯБВА 
ДА СВЪРШИМ? материал на Юлия Кошаревска

полезни съвети

Основната раз-
лика между учи-
лището и уни-
верситета е, 

че по време на следването от 
теб се очаква да си много 
по-отговорен и самостояте-
лен. Отговорностите се уд-
вояват, ако учиш в чужбина.
 Не просто трябва да разбе-
реш каква ти е програмата (а 
ако учиш в Германия често 
дори трябва сам да си я напра-
виш), но и да се справиш с ку-
пища бюрокрация и ежедневни 
проблеми, като например 
факта, че почти няма отворе-
ни магазини в неделя.
 Ключът към справянето с 
всички тези задачи е добрата 
организация. Ако в училище си 
записвал в края на всеки час 
какво домашно имаш за след-
ващия път в тетрадката си 
по всичкология и това е било 
достатъчно да не забравиш 
какво трябва да направиш 
(през повечето време), веро-
ятно е време да помислиш как-
во може да подобриш в систе-
мата си за организация.

Хартия или онлайн?
Има хора, които не биха заме-

нили тефтера и химикалката - 
те носят своята романтика, а 
и зачеркването на задачи от 
дългия списък с неща, които 
трябва да свършиш, е изключи-
телно задоволяващо.

В същото време ти може би 
предпочиташ да носиш целия 
свят в джоба си и искаш да мо-
жеш да достигнеш всичко, кое-
то ти е необходимо от мобил-
ния си телефон. Или за теб 
може би работи комбинация от 
двете системи?

Независимо какви са предпо-
читанията ти, е важно да из-
береш и изградиш организа-
ционна система, която работи 



за теб и да бъдеш достатъчно дисциплиниран да 
се придържаш към нея, докато тя не се превърне 
в навик.

Списък със задачи
Традиционният списък със задачи е бърз и лесен 

начин да изброиш всичко, което е необходимо да 
свършиш и да се увериш, че нищо няма да бъде 
пропуснато. Самият процес на записване на зада-
чите ще ти помогне да се съсредоточиш и да се 
почувсташ организиран. Може да правиш списъка 
си или вечер преди да си легнеш, или рано сутрин. 
Създаването на този навик е изключително по-
лезно, защото ще ти помогне да не оставяш 
всичко за последния момент и ще направи сесии-

те по-поносими. Пробвай какво работи най-добре 
за теб - използването на отделни листове или 
отделянето на специална тетрадка или теф-
тер, в която да записваш всички списъци и да се 
връщаш към тях, ако се наложи.

Таблица в Excel
Малко по-технологичния вариант на списъка 

със задачи е таблица в Excel, в която да изредиш 
какво трябва да свършиш всеки ден от седмица-
та. Щом приключиш с дадена задача я маркираш в 
жълто, а ако не успееш да изпълниш всичко плани-
рано за деня, просто го преместваш в следваща-
та колонка. Може да създадеш отделни листове 
за всяка седмица в общ файл - така ще можеш лес-
но да се върнеш към даден ден, за да видиш дали 
си изпълнил някоя конкретна задача. Този вари-
ант работи най-добре ако работиш предимно от 
един и същи компютър или използваш Google 
Drive, за да достигнеш файла от различни места. 

Google/Outlook календар
Тук може да записваш всички важни срещи, лек-

ции и други важни уговорки. Може да синхронизи-
раш календара с мобилния си телефон - така не 
само ще може да го достигаш за секунди, незави-
симо къде се намираш, но и да получаваш извес-
тия преди часа на уговорката, които да ти на-
помнят къде трябва да бъдеш.

Може да използваш календара и да отбелязваш 
колко време ще отделиш за да учиш по определен 
предмет - например знаеш, че тази седмица имаш 
да прочетеш нещо, което ще ти отнеме два часа 
и след това да си подготвиш CV, за да кандидат-
стваш за стаж. Четвъртък е единственият ти 
свободен ден и отбелязваш, че между 11 и 19 часа 
ще си в библиотеката. Знаеш, че през първия по-
ловин час няма да си много продуктивен - ще 
трябва да си намериш място, да си вземеш кафе и 
да профериш какво става във фейсбук. Това зна-
чи, че може да създадеш събитие „четене” между 
11:30 и 13:30 - през това време нямаш право нито 
да влизаш във фейсбук, нито да мислиш за канди-
датурата за стажа. Така ще приключиш първата 
задача бързо и ефективно и ще имаш целия следо-
бяд, за да напишеш CV-то си. 

Trello
Trello e eдно от най-популярните приложения за 

организация, както на индивидуална, така и на 
групова работа. Можеш да създаваш неограничен 
брой дъски, които да групират различни малки за-
дачи - например ако заедно с още трима души 
трябва да направите презентация, може да съз-
дадете две дъски - Проучване и Презентация. В 
Проучване ще изброите всички малки задачи, кои-
то трябва да изпълните преди да може да почне-
те да правите самата презентация. В Презента-
ция пък ще са всички задачи по направата на 
самия PowerPoint файл. 

Една от най-ценните възможности на Trello e 
писането на коментари за различните задачи - 
това прави работата в екип, дори и от разстоя-
ние, много по-лесна.

39полезни съвети



Разкажете на нашите читатели нещо за 
себе си, най-вече за образованието си. 
Споменахте, че сте изучавали Балканска 
история и сте посещавали исторически и 
културни забележителности в България и 
региона. Коя е любимата Ви 
забележителност в България?
Учих в държавно училище в Северен Лондон. След 
това следвах право в университета в Кеймбридж 
и работих като криминален адвокат. Изучавах 
руска и българска история в училище и откакто 
пристигнах тук се възползвам от възможност-
та да посетя много от прекрасните исторически 
паметници и места. Любимото ми място е Велико 
Търново, но това лято бях и в Родопите, и се влю-
бих в Широка лъка.

Вие сте посланик от повече от година и 
половина. Кой е най-трудният проект, 
най-голямото предизвикателство за Вас 
през това време?
Най-голямото ми предизвикателство до сега е 
свързано с работата на посолството по пилот-
ния в България център за жертви на сексуално на-
силие в Бургас. Ценърът се казва „Вселена” и бе 
открит през изминалото лято след четири годи-
ни работа от страна на посолството и местни-
те ни партньори. Подготовката за откриването 
включваше намиране на място за центъра, обза-
веждането му с нужната техника и медицински 
материали, и обучаването на служителите на 

Име: Ема Хопкинс
Длъжност: Посланик на 
Обединеното кралство в 
България от април 2015
Предишна длъжност: 
Адвокат, ръководител на 
британската правител-
ствена кампания против 
сексуалното насилие в зони 
на конфликт

посланик ема Хопкинс: 

ИМАМ ВПЕЧАТЛЕНИЕТО, 
ЧЕ КАЧЕСТВЕНОТО ОБРАЗОВАНИЕ 

Е ПРИОРИТЕТ НА БЪЛГАРСКИТЕ СЕМЕЙСТВА

центъра от техни британски колеги. След откри-
ването на центъра продължаваме да работим с 
партньорите ни от Асоциация Деметра, за да 
осигурим бъдещето на центъра и да използваме 
модела му за създаване на други центрове за 
жертви на сексуално насилие в България.

Как се справяте с българския език? Коя е 
най-трудната българска дума за Вас?
Давам най-доброто от себе си да напредвам с 
българския. Имам уроци по български всяка седми-
ца и целя да се явя на изпит през април. Намирам 
израза „ваши превъзходителства” много труден 
за произнасяне и затова обичайно казвам „скъпи 
колеги”, защото ми е много по-лесно.

Известно е, че броят на българските 
студенти във Великобритания е 
изключително голям, според 
проучванията у нас- същият като на 
студентите от Румъния например, а тя е 
държава с около 5  пъти по-голямо 
население от нашата. На какво се дължи 
това, според Вас?
Много съм горда от факта, че британската обра-
зователна система е толкова високо ценена в 
България - 2490 българи в момента следват във 
Великобритания, като това прави България една 
от страните от ЕС с най-висок брой студенти в 
страната ни. 
Мисля, че има няколко причини за това. Първо, 

40 интервю

интервю на Ева Дончева



41интервю

имам впечатлението, че ка-
чественото образование е 
приоритет за българските се-
мейства и се смята за най-до-

брата инвестиция, която едни 
родители могат да направят 
за децата си. Освен това, от-
както пристигнах в България, 
съм много впечатлена от ниво-
то на английски език на хората 
тук и от желанието им да полу-
чат добро образование. Не на 
последно място, смятам, че 
много хора са се ориентирали 
към образованието във Велико-
британия, защото то дава мно-
го добра подготовка и завърши-
лите британски университети 
имат много възможности  за 
реализация пред себе си.

Факт е, че британските 
модели на образование 
набират голяма 
популярност в България - 
и в средното, и във 
висшето образование. 
Британските 
образователни институции 
доволни ли са от 
българските студенти и 
ученици - имате ли 
обратна връзка?
Веднъж годишно, Британският 
съвет организира изложение за 
британско висше образование в 
София, където присъстват 
представители на британски 
университети. Те винаги оста-
ват с много добри впечатления 
от българските ученици, които 
са смятани за топ кандидати. 
Много от тях завършват след-
ването си с отличие или с 2:1 и 
успяват да направят добри 
стажове по време на следване-
то си, което им помага да наме-
рят работа след това.
Освен с академичните си по-
стижения, българските сту-
денти са известни и като едни 
от най-активните. Те имат на-
ционални общности в универси-
тетите си, които им помагат 
да създадат хубава среда и да 
организират различни събития 
през годината, където могат 
да споделят българските оби-

чаи, език, култура, история, 
фолклор, музика и храна със 
състудентите си от Велико-
британия и други държави.

В контекста на 
потвърждението за 
запазване на условията за 
прием, стипендии и 
финансиране на студенти 
за следващата учебна 
година - какъв е Вашият 
личен съвет към тези, 
които може да имат 
намерението да учат в 
Обединеното кралство?
Резултатът от референдума 
донесе със себе си някои прите-
снения относно преспективи-
те за учене във Великобрита-
ния занапред. Въпреки това, 
както правилно отбелязахте, 
британското правителство 
вече обяви, че няма да има вне-
запни промени за студентите 
от ЕС. Това означава, че учени-
ците, които кандидатстват за 
място в британски универси-
тет през академичната 2017-
2018 година ще продължат да 
имат същите такси и условия 
за финансиране както и в мо-

мента до края на следването си.
Бих искала да окуража българи-
те, които искат да учат във Ве-
ликобритания, да преследват 
мечтите си. Не само, че няма да 
има внезапни промени след ре-
ферендума, но е полезно да се 
знае и че чуждестранните сту-
денти могат да работят до 20 
часа на седмица по време на се-
местъра и на пълно работно 
време през ваканциите. 
Британският образователен 
сектор е един от най-междуна-
родните и мултикултурни в 
света. Нашите университети 
са от голямо значение за соци-
алното и икономическото ни 
бъдеще и ние оценяваме широ-
кия спектър от националности 
на студентите в тях, както и 
връзките, които имаме с Евро-
па.

Кажете ни нещо за 
партньорството ви с 
Британски съвет - България. 
Има ли съвместни проекти 
на Посолството и 
Британския съвет?
Британският съвет е междуна-
родната организация за култу-
рен и образователен обмен на 
Обединеното кралство. Посол-
ството и Британски съвет ус-
пешно си сътрудничат за про-
мотирането на високото ниво 
на британското образование в 

ЛЮБИМОТО МИ МЯСТО Е ВЕЛИКО ТЪРНОВО, НО ТОВА ЛЯТО 
БЯХ И В РОДОПИТЕ, И СЕ ВЛЮБИХ В ШИРОКА ЛЪКА
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България и за споделянето на британската екс-
пертиза и иновативност. Съвместно организи-
раме няколко събития и проекти:  изложението за 
британско висше образование, което вече споме-
нах;  форум на науките и иновациите, който се ор-

ганизира в Sofia Tech Park; а тази година отбеляз-
вахме творчеството на Шекспир по повод 
400-годишнината от смъртта му с поредица от 
събития, изложби и прожекции на най-добрите 
филмови адаптации на творбите му.

Как Британското посолство популяризира 
британското образование в България? 
Има ли някои по-специални проекти в 
областта?
Великобритания е световен лидер в образова-
телните програми и има репутация за изследова-
телската си дейност и иновации. Освен това, 18 
от топ 100 университети в света са британски, 
както и 4 от топ 10.
Търговският отдел на посолството работи с 
британски образователни компании, които имат 
интерес да открият български партньори в об-
разователния сектор. Наскоро, например, подпо-
могнахме откриването на нова компания за уроци 
по английски език. Освен това, подкрепяме съ-
ществуващи партньорства между български и 
британски университети (като работата на 
Шефилдския университет в България) и имаме 
отлично сътрудничество с представителите на 
британски организации като издателските къщи 
на университетите Кеймбридж и Оксфорд.
Знам, че има много българи, които са учили във Ве-
ликобритания и които сега успешно развиват ка-
риерите си в България. Планираме да организира-
ме голяма среща на завършилите във 
Великобритания - да се видим с тях, а и да им по-
могнем да установят контакти помежду си.
В бъдеще също бихме искали да работим с някои 
от ключовите ни партньори за окуражаването 
на диалога на лидерско ниво относно най-добри 
практики и технологии в образованието в наши 
дни.

Имате ли информация за интереса на 
британските студенти към образованието 
в България- има ли начин България да 
стане популярна дестинация за програми 
като Еразъм например?
Българските университети са добре известни в 
много научни дисциплини като медицината, мате-
матиката и информационните технологии. Знам, 
че има британски студенти, които учат медици-
на в България - в Плевен, Варна, София, Пловдив и 
Стара Загора. Университетите предлагат под-
готвителна година на чуждестранните си сту-
денти, а след това шест годишен курс, който се 
преподава на английски. 

Уверена съм, че междунардно - признатите дипло-
ми, приемливите такси за обучение, цената на жи-
вота тук и сигурната и приветлива среда за жи-
вот ще привлекат още много чуждестранни 
студенти в България.

„Гардиън“ казва, че британските 
университети са заинтересовани да 
открият факултети и да работят по 
партньорски програми с българските си 
колеги (като Шефилдския университет, 
който предлага програми у нас от 5 
години). Можете ли да назовете за кои 
институции става дума, ако имате 
информация?
Отлично сме запознати с дейността на Шефилд-
ския университет, защото те и българските им 
партньори имат прекрасно сътрудничество от 
години и ние често получаваме възможност да 
присъстваме на някои от по-интерсните им лек-
ции. Доколкото знам, Уестминстърския универси-
тет и Лестърския университет „Де Монтфорт“ 
също имат партньорства с български универси-
тети, а колегите ни от Британски съвет също 
работят по няколко бъдещи възможности за съв-
местни образователни програми.

Какво е най-важното, което научихте в 
университета или от житейския си опит? 
Какъв е съветът Ви към младите хора у 
нас?
Научих, че най-важното нещо е хората да пре-
следват мечтите си. Качественото образование 
е нещо изключително ценно и младите хора не 
трябва да се страхуват да инвестират време и 
усилия в своето бъдеще, за да могат да правят и 
постигнат в живота това, което искат. Аз много 
исках да бъда адвокат и да се боря за онеправда-
ните. Това е нещо, което успях да постигна и кога-
то ръководех британската правителствена кам-
пания против сексуалното насилие в зони на 
конфликт, и в България, където работя  както за 
центъра за жертви на сексуално насилие, така и 
за много други важни социални каузи в ролята ми 
на посланик.

БРИТАНСКОТО ПРАВИТЕЛСТВО ВЕЧЕ 
ОБЯВИ, ЧЕ НЯМА ДА ИМА ВНЕЗАПНИ 
ПРОМЕНИ ЗА СТУДЕНТИТЕ ОТ ЕС
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ИрлаНдИя   

обучение във Великобритания

Защо Уелс, а не 
Великобритания vs. 
Ирландия

Нашите читатели със си-
гурност знаят, че Уелс е част 
от Обединеното кралство на 
Великобритания и Северна Ир-
ландия. Защо тогава не пра-
вим сравнение между Велико-
британия и Ирландия? 
Накратко казано - Великобри-
тания има много особено дър-
жавно устройство. Уелс, по-
добно на Северна Ирландия и 
Шотландия, има широка авто-
номия и собствено образова-
телно министерство. 

Същевременно трябва да ка-
жем, че Уелс и Англия имат 
много повече общи неща по-
между си, отколкото с Шот-
ландия например. Най-малко-
то, Уелс има свой собствен 
чар, традиции и ритъм на жи-
вот и трябва да се разгледа 
отделно. 

Английският език e 
общ… но и различен

И от двата бряга на Келтско 
море (между островите Вели-
кобритания и Ирландия) звучи 
основно английска реч. Доми-

нацията на Лондон над околните народи датира от векове, а в 
културно отношение днес е по-силна от всякога.  Ирландски и 
уелски езици съществуват, но се говорят от по-малко от 20 на 
сто от жителите на страните. 

Английският, който ще чуете и в двете страни, е различен. 
Различен е и от стандартната книжовна форма на езика, която 
се изучава в училище. Затова - независимо коя от двете страни 
изберете - подгответе се за известно настройване към нестан-
дартното звучене на диалекта на местните.

Как се кандидатства 

В Уелс
Кандидатстването в уелски университет се извършва по съ-

щата процедура, по която се влиза и във всяко друго британско 
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материал на Йордан Карапенчев

Географска справка
Уелс Ирландия

Столица Кардиф Дъблин

Официален език уелски, английски ирландски, английски

Население 2 903 085 4 705 570

Площ  
(квадратни километри) 20 779 70 273 

Валута британски паунд евро 

Етнически групи

93.2% британци*
1.8% други евро-
пейци
2.3% азиатци
1.0% смесени

84.5% ирландци 
9.1% други европейци
1.5% азиатци
1.4% африканци
1.3% смесени
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което отново се случва през 
CAO. 

Кои са най-добрите 
университети

В Уелс
Уелските университети изо-

стават от английските и 
шотландските, поне по отно-
шение на представянето си в 
класациите за висше образо-
вание. За съжаление - българ-
ските продължават да са да-
леч за тях. За класации на 
висшите училища във Велико-
британия обикновено се дове-
ряваме на образователния 
портал Complete University 
Guide. Според тях най-добрите 
университети в страната са: 
Cardiff; Swansea; Bangor; Cardiff 
Metropolitan и Aberystwyt. Те се 
класират на около 30-50-то 
място в Обединеното крал-
ство и на между 200-300 пози-
ция в света. 

В Ирландия
За да определим най-добрите 

университети на Ирландия, ще 
се обърнем към друга класация,    
Webometric. Имената, които 
можем да отличим тук, са след-
ните: Trinity College Dublin, 
University College Dublin National 
University of Irelan, University 
College Cork, National University of 
Ireland, Dublin City University, 
University of Limerick и още доста 
други. В Ирландия има и много 
колежи, където се предлага по-
лувисше образование. 

Такси и разходи

В Уелс
Университетите в Уелс 

имат право да налагат семес-
триални такси с максимален 
размер до 9000 паунда. В това 
отношение те не се отлича-
ват по нищо от тези в съсед-
на Англия. Цената на живота 
в Уелс е чувствително по-

висше училище. Използва се 
централизираната система 
UCAS. Ще е трудно да обясним 
цялата процедура в рамките 
на този материал, затова 
най-добре се запознайте вни-
мателно с инструкциите, опи-
сани на сайта на организация-
та www.ucas.com. Ще вметнем, 
че ви трябва високо ниво на 
английски език (доказва се с 
TOEFL, IELTS или аналогичен 
езиков сертификат).

В Ирландия
Процедурата по кандидат-

стване в Ирландия е много 
сходна. Тамошната централи-
зирана система се нарича 
Central Applications Office или на-
кратко - CAO. Отново препо-
ръчваме да се запознаете с оп-
исаното на www.cao.ie. Струва 
си да отбележим и че има въз-
можност за прехвърляне в ир-
ландски ВУЗ през 2-рата или 
3-тата година от следването, 

МНОГО ОТ БЪЛГАРИТЕ В УЕЛС СА 
СТУДЕНТИ, ДОКАТО ПОВЕЧЕТО В ИРЛАНДИЯ 
СА ТАМ В ТЪРСЕНЕ НА РАБОТА
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ниска в сравнение с тази в го-
лемите английски градове.  
Квартирите, храната и раз-
влеченията са на най-ниските 
цени в цяла Великобритания.  
Университетът в Суонси из-
числява, че около 600 паунда 
са достатъчни за месечна из-
дръжка. 

В Ирландия
Официално образованието в 

Ирландия е безплатно.  Де 
факто - не точно. Все пак 
трябва да се заплати т.нар. 
студентско самоучастие 
(student contribution) в размер 
на 3000 евро. Това покрива 
такси за изпити, администра-
тивно обслужване, закупува-
не на оборудване в материал-
ната база и т.н. Самият 
учебен процес, за граждани на 

ЕС, се покрива от държавата. 
Разумна сума за месечна из-
дръжка в Ирландия е около 
600 евро. 

Начинът на живот в 
Ирландия и Уелс 

В двете страни има сравни-
телно скромни български 
общности. В Република Ирлан-
дия те са около 4000 души, 
които поддържат два 2 сай-
та, 2 неделни училища и една 
православна църковна общи-
на.  В Уелс общността ни е 
по-малка - около 1000 души, но 
към тях можем да споменем и 
останалите близо 60 000 във 
Великобритания (основно в 
Англия). Много от сънародни-
ците ни в уелската автоно-
мия са студенти в местните 
висши училища, докато пове-

чето българи в Ирландия са 
емигрирали там в търсене на 
работа. 

И двете страни могат да се 
нарекат „тихи и спокойни”, с 
относително високо ниво на 
безопасност и ниска престъп-
ност. Разбира се, това не оз-
начава, че липсват възмож-
ности за забавления за 
младите хора. Големи градове 
като Дъблин и Кардиф имат 
вълнуващ нощен живот, а про-
винцията е живописна и под-
ходяща за разходки (разбира 
се, не колкото България).

Един негативен факт, който 
трябва да отбележим, е лошо-
то време. Подобно на добрата 
стара Англия, Ирландия и Уелс 
също са непрекъснато покри-
ти с мъгла и дъжд. Любители-
те на плажовете вероятно 
ще бъдат разочаровани от 
това, но - както се казва - и 
лошото време има своето 
очарование. 

УЕЛСКИТЕ УНИВЕРСИТЕТИ ИЗОСТАВАТ ОТ АНГЛИЙСКИТЕ 
И ШОТЛАНДСКИТЕ В МЕжДУНАРОДНИТЕ КЛАСАцИИ 
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оБучение на англиЙсКи и нисКи разХоди за 
жиВот примамВат чуждестранните студенти

46 обучение в Полша

Полша не е топ образователна дестинация, и не само 
за българския кандидат-студент. Тя вероятно не е и 
втори избор, че дори и трети избор на държава за 
обучение в чужбина. Ето защо всеки, който е избрал 
да учи в Полша, със сигурност има някаква по-специ-
ална причина за това. 

Защо да учите в полша?
Този въпрос често изниква 

отнякъде в почти всеки обра-
зователен портал на дадена 
държава като цял раздел или 
подраздел. Има го и в този на 
Полша, който на водещо мяс-
то предупреждава за измам-
ник, който се представя за 
официален представител на 
Обучение в Полша (study in 
Poland) и „набира” чуждес-
транни студенти. Кликайки 
на „Защо да учите в Полша” че-
тем обичайни неща: образова-
ние с вековни традиции, от-
ворено към чуждестранни 
студенти, програми на ан-
глийски, красива държава, 

от тази у нас. Според един от 
най-популярните образова-
телни портали, през учебна-
та 2014/2015 г. в Полша са учи-
ли повече от 46 хил. 
чуждестранни студенти. Ви-
сшите училища там са около 
500, а програмите, предлагани 
на английски език, сравнител-
но приличен брой – малко над 
400. Най-високо класираният 
в QS Top Universities полски уни-
верситет e University of 
Warsaw – на 366-то място. 
Доста по-добро класиране от 
това на нашия лидер – СУ „Св.
Климент Охридски”, но твър-
де далеч от топ 100 на све-

част от Европейския съюз, 
ниски разходи за живот и ни-
ски такси във висшите учили-
ща.

Университети
Полша наистина има универ-

ситети, които са на няколко 
века; наистина е част от ЕС и 
наистина получаването на ви-
сше образование там може да 
бъде доста изгодно като фи-
нанси, при определени усло-
вия. Освен това тя действи-
телно е красива и модерна 
източно-европейска държава 
с население от почти 40 млн. 
души и икономика, която се 
развива с по-добри темпове 
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материал на Ивайло Ганчев

ПОЛША 
ПОЧТИ КАТО у НАС 
И НЕ СЪВСЕМ

ПОЛСКИТЕ УНИВЕРСИТЕТИ, 
МАКАР СРЕД ТЯХ ДА ИМА 
ТАКИВА С ВЕКОВНА ИСТОРИЯ, 
НЕ СА ЧАСТ ОТ СВЕТОВНИЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЕН ЕЛИТ
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товния университетски елит. Полският уни-
верситетски елит (според класациите) пък се 
допълва от Jagiellonian University, Warsaw 
University of Technology, AGH University of Science & 
Technology и  Wroclaw University. Толкова по въ-
просите за „престижността”, сега малко за 
кандидатстването.

Кандидатстване
За прием в бакалавърска програма са нужни: 

нотариално заверена диплома за средно обра-
зование или академична справка; попълнен фор-
муляр (от университета), копие от лична кар-
та, 4 снимки, паспортен формат, медицинско 
свидетелство, английски езиков сертификат, 
документ за платена такса за обучение. Ако ще 
учите програма, преподавана на полски език, 
нужно е да удостоверите вледеенето му. За 
това си има сертифициран тест в три нива – 
В1, В2, С2, който може да се държи 3 пъти в годи-
ната на цени от 60 до 100 евро, според нивото; 
подробности има на www.certyfikatpolski.pl.

Подробности за английския езиков сертифи-
кат на официалния портал няма, което значи, 
че такива трябва да се търсят от конкретния 
избран университет, както и навежда на ми-
сълта за стремеж към минимално затруднява-
не приема на чуждестранни студенти. Образо-
вателните степени са: бакалавър – 3-3.5 години; 
магистър – 2-2.5 години, и доктор. Както и у нас, 
академичната година е от 2 семестъра: есенен 
(октомври-февруари) и пролетен (февруа-
ри-юни). Оценяването е по скала от 2 (не преми-
нава) до 5 (много добър).

Граждани на ЕС, които учат на полски език в 

полско държавно висше училище, не заплащат 
такса. Чуждестранни студенти, които не са 
от ЕС, и не учат при тези обстоятелства, за-
плащат такси от 2 до 6000 евро на година.

Да обобщим накратко дотук – полските уни-
верситети, макар сред тях да има такива с ве-
ковна история, не са част от световния обра-
зователен елит, според класациите; 
кандидатстването в тях е стандартен про-
цес; обучението е безплатно при определени 
условия.

Условия на живот
Настаняване, начин на живот, разходи... За 

тези неща все още могат да се правят извест-
ни паралели с България, въпреки че Полша доста 
по-бързо извървя своя преход към демокрация. 
Студентите могат да ползват общежитие, 
ако университетът разполага с такова. Легло 
в поделена стая излиза 60-80 евро на месец и 
100-120 евро в самостоятелна стая. Едностаен 
апартамент във Варшава се наема за около 
300-350 евро на месец. Общите месечни разхо-
ди за квартира, храна и транспорт, според 
www.studyinpoland.pl възлизат на 200-400 евро. 
Очевидно това е доста оптимистично казано и 
типично за образователните портали. У нас 
студентите трудно биха се справили с подо-
бен бюджет, а жизненият стандарт в Полша, 
макар и не много, е по-висок. Добре е обаче, че 
българските граждани могат свободно да ра-
ботят и стартират бизнес в Полша. 

В студентските форуми се споделя, че 500 
евро на месец е препоръчителната сума за 
сравнително спокойно преживяване.

студентският живот
Студентският живот основно е съсредото-

чен във Варшава, Краков и Лодз, и, казват, е 
доста приятен. Специализираните образова-
телни портали казват също, че силните специ-
алности на висшето образование в Полша са 
компютърните науки и информационните тех-
нологии, медицината и инженерните науки. И 
също така отбелязват, че Полша става все 
по-притегателна за чуждестранните студен-
ти. Вероятно има защо.

Ето примерни цени от същия портал:

Поделен наем в апартамент/общежитие 80-150 евро

Транспорт /в големите градове/ 15-20 евро

Мобилен телефон, интернет, кабелна 12-75 евро

Хляб 0.50-1.5 евро

Минерална вода 1.5 л.- 1 евро

Прясно мляко 1 л. -  1 евро

Кафе 2-3 евро

Билет за кино 3-7 евро

Меню за един в средно скъп ресторант 12 евро

ПОЛУЧАВАНЕТО НА ВИСШЕ 
ОБРАЗОВАНИЕ ТАМ МОжЕ ДА БЪДЕ 
ДОСТА ИЗГОДНО КАТО ФИНАНСИ
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Швейцария е 
сред най-прес-
тижните об-
разователни 

дестинации в световен мащаб. 
В страната се намират 2 от 
15-те най-добри университетa 
в света според популярната 
класация QS University Rankings 
2016 - 2017 г. Това са Федерални-
ят технологичен институт 
(ETH Zurich) и Федералният по-
литехнически университет в 
Лозана (EPEL). Освен тях още 5 
швейцарски университета 
присъстват в престижнта 
класация и попадат в топ 200 в 
света. Тези числа стават още 
по-внушителни, като припом-
ним факта, че населението на 
страната е едва 8.4 милиона. 
Освен с отличителното ка-
чество на образованието, кое-
то предлага на своите студен-
ти, Швейцария изпъква и с 
високия си стандарт на жи-
вот, красивата си планинска 
природа и разположението си 
в сърцето на Европа. Не е за 
подценяване и фактът, че в 
страната има 4 официални 
езика. Но това не е всичко, кое-
то привлича хиляди студенти 
всяка година. В следващите ре-
дове ще обобщим най-важните 
неща, свързани с висшето об-
разование в Швейцария, за 
всички, които са се насочили 
към алпийската държава.

Образователна система
Първият университет в Швейцария е основан през 1460 г. В Ба-
зел. Днес швейцарската образователна система се смята за една 
от най-гъвкавите и разнообразните в света. Бакалвърски и ма-
гистърски програми се предлагат на 4 езика: френски, немски, 
италиански и английски. Образователната система следва на-
ционалнен стандарт и международните стандарти на Болонска-
та декларация. Всеки кантон обаче развива своя подсистема, 
която следва държавните норми, но и се различава във всяка от 
26-те федерални области. В Швейцария се изучават трите ос-
новни етапа на висшето образование – бакалавър (с продължи-
телност 3 и 4 години), магистър (с продължителност 1 или 2 го-
дини) и докторантура. Държавните университети са 12 на брой 
и са 3 вида: кантонални университети, федерални технологични 
институти и университети по приложни науки. 
Частните университети играят значима роля в поддържането 
на високата репутация на швейцарските университети. Те са 
причината Швейцария да е позната като Меката на международ-
ното образование в сферата на хотелския бизнес.  Ако искате да 
се развивате в областта на туризма и хотелския мениджмънт, 
Швейцария е най-подходящата дестинация  в световен мащаб. 
Програмите по хотелиерство комбинират теория и практика, 
като студентите се настаняват в реална хотелска среда, къде-
то придобиват специфичните умеиния за управление на хотели, 
спа центрове и събития. Студентите преминават и през задъл-
жителни стажове във водещи хотели в индустрията, разполо-
жени в целия свят. Сред най-престижните университети по хо-
телиерство и туризъм в Швейцария са: Ecole Hôtelière de Lausanne,  

материал на Милена Узунова

АКО ИСКАТЕ ДА СЕ РАЗВИВАТЕ В ОБЛАСТТА НА 
ТУРИЗМА И ХОТЕЛСКИЯ МЕНИДжМЪНТ, ШВЕЙцАРИЯ 
Е НАЙ-ПОДХОДЯщАТА ДЕСТИНАцИЯ

оБразоваНИе в 
ШвейцарИя
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Студентски живот
Животът в Швейцария е спо-
коен, подреден и чист. Сту-
дентите имат възможност-
та да се насладят на 
живописната природа и разно-
образието от зимни спорто-
ве. Високият стандарт на жи-
вот обаче означава и доста 
високи разходи, особено за 
българския стандарт. Между-
народните студенти в Швей-
цария имат право да работят, 
но са ограничени откъм брой 
часове на седмица – обикнове-
но 15 часа на седмица, но вари-
рат според кантона (в Же-
нева, например, можете да 
работите до 30 часа седмич-
но). Повечето университети 
обаче са с голяма натоваре-
ност и едва ли ще имате време 
и възможност за продължи-
телни работни часове. 

Разпределянето на месечния 
ви бюджет определено ще е 
едно от основните предизви-
кателства в следването ви в 
Швейцария. Разходите за жи-
вот варират според града, в 
който живеете, и начина ви на 
живот. Имайте предвид, че 
Женева и Цюрих са едни от 
най-скъпите градове в цяла 
Европа.  Ориентировъчно ще 
са ви необходими между 1000 и 
1400 евро на месец за наем, 
храна, транспорт и развлече-
ния. 
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Les Roches International School of 
Hotel Management, Glion Institute 
of Higher Education.

Кандидатстудентски процес
Кандидатстването в бакала-
върска, магистърска или док-
торска програма в Швейцария 
е директно към избраното 
висше училище. Университе-
тът ще прегледа документи-
те ви, ще прецени дали сте 
приети и ще получите офици-
лен отговор. 

Най-често швейцарските уни-
верситети изискват от чуж-
дестранните кандидат-сту-
денти следната документация:

 ■ Попълнена апликационна фор-
ма за избрания курс и програ-
ма. Повечето университети 
в Швейцария имат онлайн 
система за попълване на 
апликационната форма.

 ■ Актуална снимка.
 ■ Преведени и легализирани ди-
плома за средно образование 
(за бакалври), диплома за за-
вършена бакалавърска сте-
пен (за магистри) или дипло-
ма за завършена магистърка 
степен (за докторантура).

Препоръчваме ви да проверите 
условията за прием на конкрет-
ния университет, в който иска-
те да кандидатствате. 

Такси и финансиране
Държавните университети в 
Швейцария получават значи-
телно финансиране и таксите 
им са доста по-ниски от тези 

във Великобритания или САЩ. 
Средната такса за бакалавър-
ска и магистърска програма е 
535 евро на семестър, а за док-
торска степен – около 200 
евро на година. В частните 
университети таксите са 
доста по-високи – в порядъка 
от 750 до 8000 евро на семес-
тър. В специализираните уни-
верситети по хотелиерство и 
туризъм таксите достигат 
22 000 евро на година. 
Добрата новина е, че отделни-
те университети предлагат 
опции за стипендии, които 
достигат до 14 000 евро за 
първата година и могат да бъ-
дат удължени при отлично 
академично представане. В ня-
кои университети можете да 
кандидатствате за заем без 
лихва. В Цюрих имате възмож-
ността да се възползвате от 
фонда за международни сту-
денти, който помага на сту-
денти в бакалавърска степен, 
успешно преминали през пър-
вия си семестър. Максимална-
та сума, която могат да ви 
отпуснат от този фонд, е 520 
евро на месец за най-много 10 
семестъра.
Държавата също предлага фи-
нансиране за студенти, но 
имайте предвид, че швейцар-
ските граждани са с предим-
ство пред чуждестранните за 
този вид стипендии. Друга 
възможност е да се свържете 
с Комисията за отпускане на 
стипендии на международни 
студенти (ESKAS). Повече ин-
формация можете да получите 
на сайта: www.sbfi.admin.ch. 

жИВОТЪТ В ШВЕЙцАРИЯ Е 
СПОКОЕН, ПОДРЕДЕН И ЧИСТ



Един от любимите въ-
проси на възрастните 
към децата е „Какъв ис-
каш да станеш като 
пораснеш?“. „Космо-

навт“ пък е сред най-често сре-
щаните отговори, особено от 
страна на момчетата. 
  Професията на космонавта не-
съмнено е свързана със солидна 
подготовка и голяма доза адре-
налин, но съществуването ѝ би 
било невъзможно без инженери-
те, чиито задачи са свързани с 
проектирането и построяване-
то на всевъзможни космически 
устройства и летателни тела.

някои любопитни исто-
рически факти

Началото на специалността е 
поставено в края на 19-ти и на-
чалото на 20-ти век от пионе-
рите в авиотехниката, макар че 
първите опити в областта са 
на Джордж Кейли и датират от 
последното десетилетие на 18-
ти век и първата половина на 19-
ти. Той е пионер в областта и се 
счита за първия човек, който 
отделя силите на издигане и 
триене, стоящи в основата на 
всеки летателен апарат. Ранно-
то знание за авиоинженерство-
то е било по-скоро емпирично, с 
концепции, привнесени от други 
инженерни науки. Учените са из-
вели някои ключови елементи на 
авиоинженерството, като на-
пример динамиката на флуиди-
те, още през 18ти век. Много го-
дини по-късно, след първия 
успешен полет на братята 
Райт през 1903 г., второто десе-
тилетие на 20-ти век вижда 
развитието на авиоинженер-

ството в лицето на военната авиация през Първата световна вой-
на.

Първото определение на космическото инженерство се появява 
през 1958 г.  Дефиницията счита земната атмосфера и космическото 
пространство за една област, която съчетава и двете - въздушно-
то (аеро) и космическото. В отговор на изстрелването на първия 
сателит - Спутник, от СССР на 4-ти октомври 1957 г., САЩ изстрел-
ва първия американски сателит на 31 януари 1958 г. НАСА е основана 
през 1958 г. в отговор на Студената война.

Какво ще учите, ако изберете тази специалност?

Въздушна и космическа техника събира в себе си технология, осъз-
наване и прилагане на научните принципи в дизайна, развитието и 
обслужването на някои от най-високотехнологичните продукти в 
света, като започнем от самолети и хеликоптери и стигнем до кос-
мически кораби и летателни апарати без екипаж. 

И двата клона на специалността - въздушна и космическа техника, 
са въщност области от машиностроенето. Въздушната техника се 
занимава с развитието, строежа, снабдяването и функционирането 
на въздухоплавателни средства - най-вече самолети и хеликоптери, 
и компонентите им. Предмет на космическата техника пък са разви-
тието, строежа и функционирането на космически устройства и ле-
тателни апарати (с други думи, ракети и сателити). Важни в случая 
са особеностите на космоса - вакуум, големи температурни разлики, 
безтегловност, богато на енергия лъчение. 

От особено значение и за двете области са използваните сурови-
ни - това обуславя и тесните им връзки с физиката. Необходимо е да 
бъдат произвеждани възможно най-леки и надеждни системи, за кои-
то от особено значение са материалите.

Имате избор между бакалавърски, магистърски и докторски про-
грами по специалността в университети както у нас, така и в чуж-
бина. Основните дисциплини, които се изучават, включват и фунда-
ментални познания - природонаучни, технически и математически 
знания, описателна геометрия, физика, механика, термодинамика, 
електроника, електротехника, измервателна техника, и практи-
чески ориентирани курсове като тези по аеродинамика, производ-
ствена техника, проектиране и конструкция, включително компю-
търно, машинна динамика, факти за теченията, техника на 
материалите, техника на регулиране. В зависимост от профила, кой-
то изберете, ще придобиете познания и по технически английски, 
организация на работата, изчисление и контрол на разходите, ме-
ниджмънт, както и допълнителни знания по правни и социални науки. 

Ако продължите образованието си в магистърска програма към 
същата специалност, можете да се профилирате в областите само-

материал на Ева Дончева с подкрепата на
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КАКВО ДА ОчАКВАТЕ ОТ СПЕцИАЛНОСТ 
ВЪЗДуШНА И 
КОСМИЧЕСКА ТЕХНИКА



летостроене, технологии за 
строителство с олекотени 
конструкции, техника за зад-
вижващите механизми и косми-
ческа техника и да задълбочите 
познанията си по аеродинамика, 
строителство с олекотени 
конструкции, въздушни транс-
портни системи и функциони-
ране на въздушния транспорт, 
материалознание, механика на 
космическите полети.

И бакалавърските, и магис-
търските програми включват 
около осем седмици практика, а 
от университета зависи дали 
тя се провежда по време или 
след приключване на следване-
то.

Какво ще работите след 
като завършите?

Не забравяйте, че, завършвай-
ки специалността Въздушна и 
космическа техника, излизате 
от университета като инжене-
ри. А съкращението инж. пред 
името ви буди почти същото 
уважение като вълшебните 
доц. или проф. 

Факт е, че носещите инж. 
пред името си рядко остават 
без работа. В този случай също 
ще имате голям избор от пози-
ции - можете да се реализирате 
например в компании за строеж 
на въздухоплавателни и двига-
телни средства. Там място за 
вас ще се намери в сферата на 
производството, на контрола 
на качеството, в отделите за 
развитие. Други възможности 
предлагат и  фирмите-достав-

чици в областта на електро-
техниката, строителството, 
металургията. Авиокомпании и 
летища, производители на нови 
енергийни изтоници (вятърна 
или слънчева енергия), консул-
тантски фирми и такива за кон-
трол на качеството също биха 
се зарадвали на авио- или косми-
чески инженер в екипа си. 

Ако пък науката ви привлича, 
винаги можете да потърсите 
своето място в научни акаде-
мии или висши учебни заведе-
ния, където да работите за 
развитието на технологиите и 
подготовката на следващите 
поколения авио- и космически 
инженери. 

Определено мога да ви обе-
щая, че няма да скучаете. Този 
бранш се отличава с голяма ин-
тернационалиция, ето защо, ко-
гато кандидатствате за рабо-
та, трябва да имате предвид, 
че от вас се очаква да имате 
бързи реакции, да работите 
добре в екип и да обичате да пъ-
тувате често и по много. От-
личните познания по английски 
език, разбира се, са задължител-
ни.

Има ли място за жени в 
професията?

Дори и в 21-ви век този въпрос 
съществува. Фактите говорят, 
че повечето първокурсници, из-
брали тази специалност, са 
мъже. Историята обаче си спом-
ня ярки примери за жени още в 
първите опити за излитане в 
космоса, а и не е тайна, че дами-

те продължават да бъдат част 
от почти всяка космическа екс-
педиция. В последните 15 години, 
откакто Международната кос-
мическа станция е постоянно 
обитаема, а разделението мъже- 
жени сред астронавтите сякаш 
избледнява все повече.

Място за жените има и в науч-
ната работа. В лабораториите, 
в академичната среда, в аудито-
риите пред студентите. Факт 
е, че някои детайли от работа-
та изискват по-голяма физиче-
ска сила и емоционална стабил-
ност, приписвани на мъжете, но 
също така е вярно, че в други мо-
менти е необходимо по-голямо 
внимание към детайлите, в кое-
то, без съмнение, жените са 
много по-добри.

Така че, дами, не се притесня-
вайте от предразсъдъците, че 
авиацията и космонавтиката са 
мъжка територия, има място за 
всички.

нещо любопитно за фи-
нал

На английски изразът Раке-
тен инженер (rocket scientist) се 
използва, за да се подчертае ум-
ствения капацитет на някого. 
Тази употреба идва от факта, 
че на ракетните инженери се 
приписва изключително високо 
ниво на интелигентност, както 
и особени способности в облас-
тта на техниката и математи-
ката. It’s not rocket science пък се 
използва иронично, когато иска-
те да подчертаете колко лесна 
е всъщност дадена задача.

www.integral.bg

Попитай в офисите на Интеграл в кои университети 
можеш да кандидатстваш за специалността 

„Въздушна и космическа техника“.
Нашите консултанти са на твое разположение.
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Нашите консултанти са на твое разположение.
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 интервю на Борислав Борисов

Дивна е родена на 
19.05.1997 г. в град Русе. Още 
от 4 годишна се занимава с 
музика. Добива популяр-
ност едва на 11 години след 
участието ѝ в музикалния 
формат „Пей с мен“. Тогава 
малката изпълнителка си 
партнира с Миро, с когото 
печелят състезанието. 
През 2011 година издава де-
бютната си песен „И ти не 
можеш да ме спреш“, която 
се превръща в тотален 
хит.  През годините рабо-
ти с много продуценти, 
като Миро, Криско и Графа. 
Тази година осъществява и 
друга своя мечта, като за-
писва санудтрак към ани-
мационен сериал на „Дисни“.

Към момента Дивна е 
студентка втори курс в 
Нов български универси-
тет.
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дивна, ти си една от 
любимите изпълнител-
ки на младите. Как успя 
да спечелиш сърцата на 
толкова много хора?

Това е много интересен и в 
същото време подвеждащ въ-
прос, хаха! Откровено, не знам. 
Мисля си обаче, че хората въз-
приемат най-добре изпълни-
телите, които са искрени и са 
само и единствено себе си в 
творчеството и продукция-
та си. Това важи не само за пе-
вците, разбира се – посветим 
ли се на това, което ни кара да 
се чувстваме живи и пълно-
ценни, винаги печелим. 

някога минавало ли ти е 
през главата какво дру-
го би могла да работиш, 
ако някой ден не пееш? 
Всъщност, какви други 
таланти имаш?

Винаги съм се увличала по ли-
тературата, обичам да пиша 
и да се изразявам писмено, ос-
вен чрез музика. Една от дет-
ските ми мечти е да бъда ве-
теринар или зоополицай, за да 
мога да спася всички бездомни 
или болни животни. Друга 
детска мечта – дръжте се да 
не паднете – да стана прези-
дент, хаха!

Стана популярна на из-
ключителна ранна въз-
раст. Как успяваше да 
го съчетаваш с учили-
щето?

С много труд и постоян-
ство. Коствало ми е много 
усилия и инат, но сега се 
чувствам страшно обогатена 
с много повече знания и уме-
ния, със сигурност си заслужа-
ваше. Винаги съм искала да 
знам колкото се може повече и 
да се интересувам от различ-
ни неща, а не само да преслед-
вам кариера. Вярвам, че това 
ще ми помогне много да живея 
пълноценно. 

Какво ти даде и какво 
ти взе кариерата?

Даде ми толкова много – 
опит, нови умения, приятел-
ства, щастие, защото 
най-щастлива се чувствам на 
сцената. Даде ми голяма са-

мостоятелност отрано, кое-
то ме кара да се чувствам 
една идея по-уверена и под-
готвена сега, когато вече съм 
изцяло самостоятелна и не 
живея със семейството си. 
Какво ми е взела – мисля че, ко-
гато се посветиш на нещо, по 
пътя към неговия връх винаги 
трябва да се откажеш от ня-
кои неща в замяна на успеха, 
това е съвсем естествно. 
Стига това да не означава да 
се промениш до неузнавае-
мост и то в отрицателна по-
сока, вследствие на компроми-
си със себе си, смятам че дори 
е ползено да се лишаваш от 
някои неща в името на това, 
което искаш да постигнеш. 
Само така можеш да го оце-
ниш наистина.

Работила си с почти 
всички големи имена на 
българската музикална 
сцена.  Кой артист те е 
впечатлил най-много и с 
какво?

„Откраднала“ съм си по нещо 
от всеки един в индустрията, 
с когото съм имала щастието 
да работя и да обменя опит. 
Всички те са ме научили на 
различни неща, които продъл-
жават да ми помагат в из-
граждането ми като изпълни-
тел, а и не само. Всеки един от 
тях ме е впечатлил с нещо ав-
тентично за него дотам, че да 
промени начина ми на мислене 
и на работа. Това е най-ценно-
то и аз съм толкова благодар-
на!

В момента си студент-
ка в нов български уни-
верситет. Какво учиш 
там и защо реши да е 
точно в нБУ?

В момента съм втори курс с 
програма „Музика“. Oт догоди-
на ще профилирам вече по-кон-
кретна специалност. Чувст-
вам се много добре! 
Атмосферата в университе-
та е толкова уютна и съще-
временно мотивираща, защо-
то всички там са отворени за 
новото, съвременното и гле-
дат напред. Университетът 
не спира да работи за това да 
осигурява нови и нови възмож-

ности на студентите, за да 
могат те да извлекат най-мно-
го в годините си на обучение, 
да преоткриват и развиват 
максимално собствените си 
възможности. Затова и из-
брах да уча там. 

Имаше ли колебания 
дали да продължиш об-
разованието си тук или 
в чужбина? Впрочем, 
имаш ли наблюдения 
къде решиха твоите съ-
ученици да следват след 
завършването?

Колебанията бяха големи. 
Преди години бях решила със 
сигурност, че искам да уча в 
чужбина, защото си мислех, че 
тук системата на висшите 
учебни заведения няма какво 
повече да ми предложи, веро-
ятно повлияна от масовото 
мислене и наложен „еталон“, че 
образованието навън е в пъти 
по-добро. Колкото повече вре-
ме минаваше и наближаваше 
завършването ми обаче, тол-
кова повече се разубеждавах и 
мислех за оставането си тук. 
Пораствах и започвах наисти-
на да осъзнавам какво се случ-
ва около мен и в държавата ни.    
Виждах, че нещата хич не са 
розови. Аз обаче обичам розо-
вото. Реших, че искам да съм 
от хората, които ще се борят 
да направят нещата поне 
една идея по-розови и благо-
приятни. Виждах колко много 
млади надарени и способни 
хора си отиват и бягат навън, 
защото тук се чувстват неу-
довлетворени. Не ги виня, но 
не ги и оправдавам. Винаги има 
начин, независимо в каква сре-
да си. А какво по-хубаво от 
това да допринесеш за благо-
то на своите чрез таланта и 
моженето си? 

Пожелай нещо на наши-
те читатели. 

До всички вас, мили мои – 
вярвайте в себе си и в това, че 
можете! Направите ли го, вече 
сте изминали половината път 
към успеха! Остава само здра-
во да се потрудите за него и 
щастието ви е гарантирано! 
И да не съм чула да се отказва-
те 
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Aмериканското кино, в частност Холивуд, като че ли 
има един комплекс (вменен, според мен) – че не е доста-
тъчно... европейско. То много често е подценявано за-
ради масовата публика, щастливия край, разбираемия 
сюжет, сравнително нормалните образи... Не че това 

пречи на хората да печелят милиони долари и да вкарват милиони 
зрители в кино салоните. Да, ще каже някой, но къде остават 
смисълът, посланието, ИЗКУСТВОТО! За да се излезе от „омагьо-
сания кръг“ на печелившото и комерсиално кино през 1978 г. се 
създава фестивалът „Сънданс“, днес един най-значимите кино 
фестивали в световен мащаб.

материал на Ива Йохан Ганчева

Историята
Първоначално фестивалът 
възниква под името Юта/ Ю 
Ес филмов фестивал (Utah/US 
Film Festival), основан през 1978 
г. от Стърлинг ван Вагенен – 
продуцент, режисьор и сцена-
рист, родом от щата Юта. 
Целта била да се покажат аме-
рикански филми, да се изтъкне 
потенциалът на независими-
те продукции, както и да се 
популяризират възможности-
те за кинопроизводство в 
Юта. Вниманието също така 
било насочено към провежда-
нето на конкурс за независим 
американски филм, представя-
нето на серия от ретроспек-
тивни филми и дискусии с 
участието на кинодейци. Ак-
цент се поставял и на регио-
нални творци, които работе-
ли извън системата на 
Холивуд. 
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лът — толкова необходимата му финансова 
подкрепа. Той стартирал вече във вида, с който 
е известен понастоящем, а през 1990 година е 
преименуван на „Сънданс“. Първоначалният ус-
пех на фестивала се дължал до голяма степен на 
вниманието, което името на актьора Робърт 
Редфорд привлякло. Освен това в онзи момент 
се чувствала нуждата от още събития, посве-
тени на местното кино (единственият подо-
бен фестивал дотогава бил Ю Ес Ей филмов 
фестивал, USA Film Festival, Далас, основан през 
1971 г.). Вместо да види в лицето на новия фес-
тивал конкурент, отговорът на Холивуд бил 
безпрецедентен – големите студиа направили 
всичко по силите си да допринесат с ресурсите, 
с които разполагали.

Пробивът 
През 1985 г. с награди били удостоени Джоел и 
Итън Коен за филма „Проста кръв“ (Blood Simple), 
и Джим Джармуш за „По-странно от Рая“ 
(Stranger than Paradise). Посещаемостта на фес-
тивала се увеличавала. През следващите две 
години са представени филми на автори като 
Уди Алън, „Хана и нейните сестри“, Тим Хънтър, 
„Брегът на реката“ (River‘s Edge) с участието на 
младия Киану Рийвс, и Джон Уотърс със „Seize 
the Day“ с Робин Уилямс и „Лак за коса“ (Hairspray). 
През 1989 г. филмът на Стивън Содърбърг „Секс, 
лъжи и видео“ предизвикал истински фурор и 
отбелязал повратият момент в историята на 
фестивала. Заснетият за 1,2 милиона долара 
филм печели наградата на публиката, а компани-
ята която го пуснала в киномрежата, получава 
25 милиона долара приходи само от разпрос-
транението му на територията на САЩ.

Фестивалът „Сънданс“ се превърнал в място за 
откриване на нови таланти, сред които режи-
сьори като Куентин Тарантино („Глутница ку-
чета“), Гилермо дел Торо („Cronos“), Стивън Фри-
ърс („The Grifters“), Брайън Сингър („Public 
Access“), Дейвид О. Ръсел („Spanking the Monkey“), 
Кевин Смит („Продавачи“), Атом Егоян („Eкзо-
тика“), Ласе Халстрьом („Once Around“) и др.

Знаете ли, че... прочутият институт, допри-
несъл толкова много за възхода на американско-
то независимо кино, е наречен „Сънданс“ в чест 
на един от най-известните герои в историята 
на киното – легендарния бандит Сънданс Кид, 
пресъздаден на екрана от Робърт Редфорд във 
филма на Джордж Рой Хил „Бъч Касиди и Сънданс 
Кид“ (Butch Cassidy and the   Kid, 1969 г.).

 В програмата на първото издание на фестива-
ла била включена ретроспектива на класически 
филми (от „Трамвай „Желание“ до „Среднощен 
каубой“), а така също и някои независими про-
дукции (по-лесно се откупували правата им за 
фестивален показ). 
Осъзнавайки, че с такава програма трудно ще 
се спечелят широк кръг зрители, Стърлинг ван 
Вагенен взел две важни решения – да организира 
фестивала през януари в Парк Сити, намиращ се 
в непосредствена близост до голям ски курорт 
(по съвет на Сидни Полак, според когото фил-
мов фестивал, който се провежда в ски курорт 
през зимата ще привлече повече внимание от 
страна на Холивуд), и да покани в съвета на фес-
тивалните директори Робърт Редфорд.
Редфорд обаче не участва активно в организа-
цията на фестивала до 1984–1985 г. Междувре-
менно фестивалът продължавал да изпитва 
финансови проблеми, поради което Стърлинг 
ван Вагенен решава да го организира под шапка-
та на института „Сънданс“ и под ръководство-
то лично на Робърт Редфорд. По този начин 
знаменитият актьор получава нова платформа 
за лансиране на независимото кино, а фестива-



Фестивалът днес 
Развитието на технлогиите помага за възхода 
на независимото кино и на фестивала, понеже 
позволяват филмите да се снимат с много 
по-малко пари. Един от най-успешните филми 
след навлизането на технологиите бил филмът 
„Проклятието Блеър“ (The Blair Witch Project, 1999 
г.). Той струвал 20 хиляди долара, бил откупен за 
1,1 милиона долара, а след разпространението в 
цял свят донесъл приходи от 250 милиона дола-
ра. Други филми, които имат подобна съдба, са 
„Мементо“ (Memento, 2000 г.) на Кристофър Но-
лан, „Мис Слънчице“ (Little Miss Sunshine, 2006 г.) на 
Джонатан Дейтън и Валери Фарис и др.

знаете ли, че... 815 филма са кандидатствали 
за участие на фестивала през 1997 г. През 
2000 г. броят им бил 3600. Днес броят им дос-
тига над 10 000. Посещават го над 40 000 
души по време на провеждането му.

наградени заглавия
Все повече заглавия от представените на 
„Сънданс“ получават номинации и дори пече-
лят „Оскар“. Сред тях са: „В спалнята“ (In the 
Bedroom, 2001 г.), „Мария, изпълнена с благо-
дат“ (Maria Full of Grace, 2004 г.), „Суета и дви-
жение“ (Hustle & Flow, 2005 г.), „Half Nelson“ 
(2006 г), „Китът и сепията“ (The Squid and the 
Whale, 2005 г.), „Съзряване“ (An Education, 2009 
г.), „Блу Валънтайн“ (Blue Valentine, 2010 г.), „Зи-
мен дар“ (Winter‘s Bone, 2010 г.). 

Фестивалът търси и представя смело, неза-
висимо, истинско американско изкуство, но, 
като много добри проекти, е застрашен от 
комерсализация заради силния интерес на из-
вестни актьори и режисьори към него. Орга-
низаторите обаче са решени да отстояват 
„Сънданс“ като основната трибуна за млади 
таланти в сърцето на държава–гигант в кино 
индустрията. Надявам се да успеят, защото 
филмите, които избират (поне тези, които 
съм гледала) са чудесна амалгама от сериозно, 
„тип европейско“, кино и неизменната искра 
надежда, онзи неповторим и пленителен оп-
тимизъм, характерен за американската на-
ция, който винаги е там, в края, дори да няма 
„хепи енд“. 

Използвани са материали от kinopoisk.ru - 
Александр Константинов, http://drugotokino.
b g /c o n te n t / f e s t i v a l t- s n d a n s -3 0 - g o d i n i -
nezavisimo-kino?tid=10
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Графа: 
СЛЕДВАЙТЕ 
ИНСТИНКТА СИ 
И ОБЪРНЕТЕ СВЕТА!

“Му з и к а л н о 
п р о д у -
центство” 
е една от 

новите специалности, към кои-
то има все по-голямо търсене 
в университетите. Към този 
момент в България има магис-
търска програма Музикално 
продуцентство в Нов българ-
ски университет. Музикални-
ят продуцент е човекът, кой-
то се занимава с управлението 
на звукозаписния процес на да-
ден изпълнител. Неговите дей-
ности са разнородни – събира 
идеи за музикални проекти, на-
ставлява изпълнителя, рабо-
ти по смесването и мастери-
рането на парчето. 
Продуцентите поемат и мени-
джърски функции като отго-
ворност към бюджет и ця-
лостното кариерно развитие 
на артиста.

 интервю на Борислав Борисов

Стартирал кариерата си на 10-годишна възраст, Владимир Ам-
пов-Графа има зад гърба си 12 албума, последният от които, „Момен-
ти“, излиза тази година. През годините изпълнителят, продуцент и 
композитор има над 20 номер едно сингли, 10 от които са излъчени 
от MTV Europe; четири концерта в Зала 1 на НДК, множество турне-
та в България и чужбина. Печели над 40 награди в професионалната 
си кариера, част от които са за „Най-добър изпълнител“, „Най-добър 
албум“, „Най-добра песен“, „Най-добър композитор“ и „Най-добър 
текст“. Пише музика и текстове за някои от най-актуалните изпъл-
нители на българската музикална сцена като Михаела Филева, Мария 
Илиева, Любо Киров, VenZy, Прея, Руши Виденлиев и много други. 
Като композитор е автор и на музиката на няколко театрални 
постановки, сред които са „12-та нощ“,  „Ръгби” и други.

Графа е управляващ партньор и музикален продуцент на един от 
най-успешните музикални лейбъли в България – Монте мюзик, с кой-
то подписват много от младите звезди на родната ни сцена. На 
6-ти април 2017 г. ще се състои и едно от най-големите събития на 
Графа досега - първи самостоятелен концерт в Арена Армеец.



Дълги години беше само изпълнител. От 
няколко години, обаче, вече си и 
музикален продуцент. Как започна 
всичко?

Всъщност, откакто съм започнал съм музикален 
продуцент на себе си, но разликата е, че започнах 
да го правя и за други хора. Откакто направихме 
Монте мюзик с Магдалена Сотирова започнах да 
се занимавам с цялостно музикално продуциране и 
на други изпълнители. 

Какво прави един музикален продуцент? 
Как ти минава деня?

Музикалният продуцент се грижи за цялостно-
то звучене на песента – от аранжимента и бийта 
до най-фините обработки на гласа и инструмен-
тите, съчетанието между текста и музиката, 
емоцията на изпълнителя и на песента, съобразя-
ва тенденциите и ги съчетава с крайния продукт 
и вкусовете на публиката. Отсява негативните 
елементи и изчиства цялостната концепция на 
звука. Много често музикалният продуцент раз-
полага с много елементи, които трябва да събере 
в едно и да вземе финалните решения за песента.

Кое беше първото ти откритие и имаше ли 
ясна цел какви стъпки да предприемеш?

През годините съм написал песни за много из-
пълнители, но като продуценти в Монте Мюзик 
първите ни открития бяха Михаела Филева, Били 
Хлапето и VenZy. План имам винаги, но той се про-
меня в движение, тъй като музикалната обста-
новка в България е много динамична. 

Как намираш талантите си? Последните ти 
изпълнители са Искрен Тончев – Искрата 
и Виктория Георгиева. Защо точно те? 

Виктория Георгиева е един от най-ярките гласо-
ве от новите изпълнители на сцената и в нея виж-
даме много бъдеще, тъй като има нужда от таки-

ва гласове в българския поп. Искрен Тончев е 
съвкупност от много таланти и стълът му на 
композиране, както и изпълненията му, със сигур-
ност са свежа глътка въздух в съвременния музи-
кален пейзаж. 

Какви качества трябва да притежава един 
музикален продуцент? Често 
изпълнителите в Монте Мюзик казват, че 
си им повече приятел и по-малко шеф. 

Смятам, че изкуство не може да се прави по за-
дължение или насила – спонтанностa, искреност-
та и доверието са важни, за да се случва музиката 
най-вече с удоволствие. А музикалният проду-
цент трябва да бъде най-вече адаптивен, търпе-
лив, решителен и креативен.

Ти си музикален продуцент и изпълнител 
едновременно. Но кой е музикалният 
продуцент на Графа?

През годините винаги съм разчитал по-скоро на 
себе си, а сега все повече се допитвам до творче-
ския екип на Монте Мюзик в лицето на Algoriddim и 
Илия Григоров. Но ако става въпрос за музикално-
то оформление, композирането и обработката, 
работя аз.

Какво ще пожелаеш на младите хора, 
които искат да учат в университета 
специалност „Музикален продуцент“? 
Има ли бъдеще в България?

Адмирирам изучаването на тази специалност, 
защото има нужда от повече музикални продуцен-
ти, които да могат комплексно да се грижат за 
звученето на музиката. 

Отправи поздрав на нашите читатели с 
любим твой рефрен от песен.

„Следвайте инстинкта си и обърнете света!“
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СТуДЕНТСКИ СТИПЕНДИИ ЗА 
МЕжДуНАРОДНИ МАГИСТРИ В 
ШВЕЙЦАРИЯ

Краен срок:
15 декември 2016 г.

Размер на стипендията: 
1600 швейцарски франка месечно 
(около 1470 евро)

Описание:
Университетът в Лозана, Швейцария, предлага 
стипендии за своите магистърски програми. 
Кандидатите трябва да изберат програма на 
висшето училище, различна от медицина, педа-
гогика, право, криминология или сродна специал-
ност. За всички останали важи пълният размер 
на стипендията.

Изисквания:
Кандидатът трябва да е завършил бакалавър-
ска степен в университет извън Швейцария.
Дипломата трябва да се приравни според швей-
царските стандарти и тези на университета. 
Студенти, постигнали отлични резултати по 
време на следването си, и такива, които са со-
циално слаби се ползват с предимство. 

Стипендия:
Стипендията възлиза на 1600 швейцарски фран-
ка месечно (около 1470 евро). Изплаща се всеки 
месец от 15 септември до 15 юли, за целия период 
на избраната магистърска програма.

Как се кандидатства:
Кандидатите трябва да попълнят стандартна 
апликационна форма, която могат да изтеглят 
от сайта на университета. Може да я намерите 
тук: www.unil.ch.

Трябва да я попълните и да я изпратите най-къс-
но до 15 декември 2016 г. Адресът за изпращане е: 

Social Affairs and Student Mobility Service (SASME)
University of Lausanne
Unicentre
CH-1015 Lausanne

За повече информация:
olivier.goumoens@unil.ch

ДОКТОРАНТСКИ СТИПЕНДИИ В 
уНИВЕРСИТЕТА НА ЦЮРИХ

Краен срок:
28 февруари 2017 г.

Размер на стипендията:
Покриване на семестриалните такси и разходи-
те за живот.

Описание:
Университетът в Цюрих е най-голямото висше 
училище в Швейцария, със своите над 26 000 
студенти. Завършилите магистратури у нас 
сега могат да се възползват от стипендии за 
докторантури в Института по икономика към 
този университет. Стипендиантската програ-
ма е специално разработена за международни 
студенти и цели да покрие разходите за семес-
триални такси и живот в Цюрих. 

Летни училища:
Една академична година или изследователска 
дейност.

Изисквания:
•  Да са завършили в държава, различна от Швей-
цария. 
•  Да имат отлични академични постижения.
•  Да имат планове за научни изследвания в сфе-
рата на икономиката.
•  Да владеят напълно свободно английски език. 

Стипендия:
Докторантите, работещи в рамките на сти-
пендиантската програма, не плащат такси за 
обучението си. Като допълнение на това, те 
получават 43 800 щатски долара годишно за 
издръжка. Докторантската програма продъл-
жава максимум 4 години и след това стипендия 
не се изплаща.

Как се кандидатства:
Използвайте онлайн портал на университета: 
uzhzgse.glowbase.com.
Регистрирайте се и намерете апликационната 
форма за тази стипендия. След като я попълни-
те, следвайте инструкциите за предаване.

За повече информация:
www.uzh.ch/en
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МАГИСТРАТуРИ В 
ЦЕНТРАЛНОЕВРОПЕЙСКИЯ 
уНИВЕРСИТЕТ В уНГАРИЯ

Краен срок:
1 февруари 2017 г.

Размер на стипендията:
Различни стипендии, покриващи частично или 
изцяло обучението в страната.

Описание:
Централноевропейският университет в Буда-
пеща, Унгария, е дом за студенти от над 100 раз-
лични страни и попада в класациите за топ 100 
на университетите в света. Обучението се из-
вършва изцяло на английски език. Сред възмож-
ните магистърски програми, които се финанси-
рат, са: Бизнес, Икономика, Опазване на околната 
среда, Изследвания на пола, История, Междуна-
родни отношения, Право, Математика, Средно-
вековна история, Изучаване на национализма, 
Философия, Политология, Публична админи-
страция, Социология. 

Изисквания:
•  Успешно завършена бакалавърска степен.
•  Отлично владеене на английски език.
•  Добри академични постижения. 

Стипендия:
През учебната 2015-2016 година около 85 на сто 
от студентите в ЦЕУ са получавали субсидии 
под някаква форма - като започнем от пълни 
стипендии и настаняване и стигнем до частич-
но покриване на семестриалните такси. Крите-
риите за формиране на размера на стипендията 
може да откриете тук: www.ceu.edu/scholarships.

Кандидатстване:
Кандидатстването за стипендия е част от 
процеса за кандидатстване във висшето учили-
ще.  Можете да изтеглите апликационната фор-
ма от тук:  https://www.ceu.edu/apply.

За повече информация:
student-info@ceu.edu или разгледайте 
www.ceu.edu

СТИПЕНДИИ ЗА НАуЧНА РАБОТА ВЪВ 
ФИНЛАНДИЯ

Краен срок:
Отворен прием

Размер на стипендията:
1500 евро месечно 

Описание:
Изследователските програми CIMO във Финлан-
дия набират млади учени и изследователи от 
цял свят. Хората, които могат да се възполз-
ват, са докторанти и кандидат-докторанти 
във финландски университети. Няма конкретно 
ограничение за избор на университети или спе-
циалности, но е задължително кандидатът да 
има интерес от научна работа във Финландия. 
Програмата CIMO се подкрепя от местното 
правителство.

Изисквания: 
Основното изискване към кандидатите е да из-
вършват научните си изследвания във финланд-
ски университет или в партньорство с финланд-
ски университет. Тук можете да намерите 
подходящи програми и да научите повече за начи-
ните за кандидатстване:
http://www.studyinfinland.fi.

Стипендия:
Периодът за изплащане на стипендията може 
да бъде между 3 и 12 месеца. При всяка положение 
стипендията възлиза на 1500 евро месечно. Това 
е определено като сума, достатъчна за наста-
няване и живот в страната. Пътуването до 
Финландия обаче се заплаща от кандидата.

Кандидатстване:
Трябват ви следните неща: мотивационно пис-
мо; актуална автобиография и предложение за 
изследователска дейност. Съберете плана си в 
рамките на 3 до 5 страници. Изтеглете аплика-
ционната форма от сайта на CIMO и я изпрате-
те на адрес: CIMO, PO Box 343, 00531 Хелзинки.

За повече информация: 
http://www.studyinfinland.fi/

стипендии
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година, Крампус бързо набра 
инерция в хорър средите.
Бивайки пълната противопо-
ложност на Дядо Коледа, Крам-
пус наказва неослушните деца 
в коледната нощ, като ги на-
пъхва в чувал и ги води директ-
но в... ада. Със сатанинската си 
визия, изразяваща се в дълги 
закривени рога, раздвоени ко-
пита и ужасяващо дълъг език, 
Крампус е като истински брат 
на дявола! Легендата разказва, 
че рошавото чудовище започ-
ва да броди из улиците в набе-
лязване на невръстните си 
жертви точно в нощта преди 
Никулден. Зловещо, нали?
В Америка този „коледен де-
мон“ се превърна в нещо като 
кумир за всички онези, които си 
търсят малко по-тъмни пово-
ди да празнуват Коледа. Всеки 
със странностите си. Ние си 
предпочитаме румения старец.

Грила
Вероятно най-мрачният коле-
ден мит е този за Грила, която 
представлява гигантски жен-
ски трол с плашещ вид. Асоции-
ра се с Коледа още от XVII век. 
Исландският фолклор разказ-
ва, че тя броди из планините в 
търсене на напослушни деца. А 
щом попадне на такива... Деца, 
не четете това!
Също така тя е майка и пред-

шественик на Коледните хай-
мани, с които също ще ви срещ-
нем, и е позната във всички 
исландски легенди, като вели-
канът-човекоядец, който от-
влича, сготвя и изяжда всички 
онези малчугани, които не се 
подчиняват на волята на роди-
телите си. Според тези леген-
ди, Грила е имала трима съпрузи 
и общо 72 деца, всички от кои-
то проблематични – някои 
просто правели безобидни па-
кости, а други направо извърш-
вали убийства. Ама че семей-
ство! И понеже многобройните 
ѝ деца явно не са ѝ били доста-
тъчни, с Грила живеела и Колед-
ната котка – друго митично 
същество, с което предстои 
да ви запознаем.

Йоласвейнар (Коледните хай-
мани)
„Коледните хаймани“ или сино-
вете на Грила са тринайсет ис-
ландски трола, всеки със 
собствено име и различен нрав. 
В древните времена те крадя-
ли различни предмети и праве-
ли всевъзможни бели по време 
на коледните празници. Ползва-
ли са ги основно за сплашване 
на малки деца. Нещо като на-
шия Торбалан. ХХ век, обаче, по-
дарил на скандинавците Юле-
ниссе – доброжелателен румен 
старец, когото светът позна-

Kоледа. Всеки от нас 
я свързва със се-
мейство, празнен-
ства, подаръци, ус-
мивки и дори 
чудеса, начело с бе-

лобрадия и хрисим Дядо Коледа, 
който поощрява послушните 
деца през годината с всевъз-
можни дарове, обикаляйки све-
та с летящата си шейна и оча-
рователни еленчета. Дотук 
нищо ново.
Не в цяла Европа, обаче, колед-
ните празници са така озарени 
с позитивизъм и веселие. Във 
фолклора на Исландия, Герма-
ния, Франция, Италия, както и в 
страните от Скандинавския 
полуостров, Рождество Хри-
стово притежава и митична 
стойност със зловеща нотка 
на фентъзи и мистицизъм.
Днес ще ви срещнем с по-мрач-
ната страна на този иначе све-
тъл празник. Мрачна, но съще-
временно интересна, загадъчна 
и донякъде забавна. Запознай-
те се с десетте митични ко-
ледни същества, които ще 
променят представите ви за 
Коледа и може би ще ви накарат 
да се страхувате. Поне малко.

Крампус
Въпреки че съществува в нор-
вежкия фолклор още от XVII 
век, Крампус набира все по-го-
ляма популярност в световен 
мащаб, като в САЩ дори се пре-
върна в истинска коледна ико-
на през последните години. 
Вече увековечен на кино лента 
в няколко филма, най-известни-
ят от които е едноименният 
на режисьора Майкъл Доуърти 
от 2015 г., както и „Ужасяваща 
коледна история“ от същата 
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ва като Санта Клаус. Тогава традициите се пре-
чупили и „хайманите“ от злосторници се пре-
върнали в благи същества, които оставяли 
дребни подаръчета в обувките на децата по Ко-
леда. Е, ако са слушали. 

Коледната котка
Тя представлява огормна черна котка, която е и 
домашен любимец на женския великан Грила. При-
дружавала я е в нейните планински походи за 
търсене на плячка – непослушни деца. С разлика-
та, че тя нападала и възрастни. 
Коледната котка не я е интересувало кой е бил 
послушен и кой не. Тя просто изяждала всички, 
които не са получили като подарък ново облекло 
в коледния ден. По-вероятно е тази история да 
е била измислена от производителите на дрехи 
по онези времена, които я използвали, за да нака-
рат работниците си да действат по-чевръсто. 
Хитро, а? Дори поема написана в чест на Колед-
ната котка завършва с прикана към по-малките 
да помагат на работниците в тази сфера, за да 
не станат жертви на пухкавото, но далеч не га-
льовно създание. Нищо чудно че и до ден днешен 
исландците са нацията с най-много натрупани 
часове извънреден труд.

Ниссер (Гноми)
Някак все още актуални в модерното общество 
под една или друга форма, гномите са били т.нар. 
заместител на Дядо Коледа в скандинавските 
страни по онова време, просто защото там са 
си нямали такъв. Поне не и във вида на закръг-
лен, брадясал дядо, живеещ на Северния полюс. 
Вместо него скандинавците си имали техните 
„ниссер“, живеещи в плевнята (ако има такава) и 
бранещи домакинството. Принципно били вя-
търничеви, но допускали сприятеляване и около 
Коледа имали същите функции като така позна-
тия на запад Санта Клаус.

фрау Перкта
Приказки, разказвани в Германия и Австрия, чес-
то включвали вещица на име Фрау Перкта, коя-
то едновременно поощрявала и наказвала по 
време на 12-те коледни дни (от Бъдни вечер до 
Богоявление). Най-известна е с грубите си нака-
зания на грешните. Ако си такъв, тя ще ти изва-
ди органите и ще ги замени с... боклук. Лоша ве-
щица! Точно като Крампус, тя излиза да вилнее 
по Никулден.
Историята за Перкта продължава и извън ко-
ледната тематика – през останалото време тя 
е горска богиня, която живее в изолация. Заради 
това ѝ лице, в наши дни може да чуете името ѝ 
по време на алпийския фестивал „Фастнахт“. Ня-
кои я бъркат с Ла Бефана, за която ще поговорим 
след малко, но Ла Бефана е просто грозна, но до-
бра вещица, която носи подаръци.

Ла Бефана
Тя е добронамерен персонаж, доста популярен в 
накои части на Италия. Ла Бефана носи на деца-
та дарове и лакомства (или ги заменя с парчета 
въглени, ако са лоши), точно като Дядо Коледа. 
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Различава се от него с това, че 
се придвижва на метла, а не на 
шейна, облечена е в дрипави 
дрехи с шарени кръпки и из-
глежда досущ като Баба Яга.

Ханс Трап
Ханс Трап е още един анти-Дя-
до Коледа персонаж, известен 
в някои части на Франция, кой-
то пердаши лошите деца по 
време на Коледа. Легендата 
разказва, че Трап е бил реален 
човек – заможен, алчен и зъл 
мъж, който е бил отлъчен от 
Католическата църква за това, 
че почита сатаната. Той е вър-
лувал в гората, където дебнел 
деца, облечен като плашило със 
стърчаща от одеждите му 
слама. Опитвайки се да изяде 
ухото на една от жертвите си, 
Ханс Трап е бил повален от мъл-
ния – наказание от „собстве-
ния“ му кумир. И все пак духът 
му продължава да навестява 
малките преди Коледа. Деца, 
треперете.

Караконджули
Това са зложелателни гоблини 
от митологията на Югоизточ-

на Европа и Анадолския фолк-
лор, които плашели и вредяли на 
хората. Караконджулите напо-
добявали космат човек с огро-
мна глава, остри рога, опашка, 
едно око и един крак. Истории 
за тях или техните еквивален-
ти могат да бъдат чути, освен 
в България, и в Гърция, Сърбия, 
Босна и Турция. Според легенди-
те, караконджулите живеят 
под земята, но излизат наяве 
само по време на християнски-
те „мръсни дни“ (от Бъдни ве-
чер до Йордановден). Поради 
това месец януари се нарича 
„караконджов“ месец.

Белшникел 
В немския фолклор също при-
съства същество на име Белш-
никел - човек, а не митично съ-
щество, който обичал да 
пошляпва децата. Облечен в 
дрипави одежди и с дълга брада, 
Белшникел обикалял от къща 
на къща в деня преди Коледа, за 
да провери дали малчуганите са 
били послушни. На добрите 
деца той давал бонбони, които 
обаче небрежно хвърлял на 
пода, а лошите биел безми-

лостно с камшик, за да им даде 
урок. Понякога Белшникел но-
сил и зловеща маска с дълъг 
език, за да изглежда по-стра-
шен. Ако някой потропа на вра-
тата ви на Бъдни вечер, имай-
те си едно наум – може да е той.

Е, дано сте били послушни 
тази година...
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